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Ire B

Faodar an leabhar seo a chleachdadh an da chuid anns o' Bhun-sgoil agus anns an Ard-sgoil le
sgoilearan a tha air Ire A fhaighinn.

¢  Anns na h-ard-sqoiltean, faodar a chleachdadh le sgoilearan a fhuair Ire A anns a' Bhun-
sgoil no trath anns an Ard-sgoil.

Tha e feumail airson sgoilearan ullachadh airson Deuchainn Naiseanta
aig Ire B (no co-ionann) a shuidhe aig deireadh bhliadhnachan 3,4,5,6,7
sa Bhun-sgoil no aig deireadh AS1,2.

Chan eil eacarsaichean A agus B ann idir. Tha an leabhar o’ dol thairis
air a h-uile cuspair aig Ire B. Cha leig an tidsear a leas a bhith

o' feuchainn ri déanamh a-mach gu dé na ceistean a dh'fhaodte fhagail

ds no gu dé na h-eacarsaichean a tha cudromach. Tha iad uile

cudromachl!

Leis an leabhar seo, faodar an obair a tha cudromach aig IreBa
dhéanamh le AON leabhar.

Chi sibh gu bheil *Caibideil 0" aig toiseach an leabhair. Air na deich
duilleagan seo tha sinn ' toirt stil air ais air a h-uile cuspair aig Ire A.
An I0ib seo, dh'fhaodadh sibh measadh a dhéanamh feuch an do ghleidh
a chlann na bha cdir aca a bhith air ionnsachadh aig Ire A.

Tha sihn @ cur cuideam air sgilean “gun direamhair” is o' feuchainn ris
ha sgilean sin a bhrosnachadh air feadh an leabhair.

Aig deireadh gach cuspair tha "Gearr-chunntas” mar dhaingneachadh.

Tha paca ann airson obair-dachaigh agus faodar lethbhreacan a
dhéanamh dheth. Tha paca-measaidh ann cuideachd a dh'fhaodar a
chleachdadh an déidh gach cuspair, no faodar measaidhean a dheéanamh
air a dhd no tri chuspairean comhla.

Tha duilleagan-obrach (faodar lethbhreacan a dhéanamh dhiubh) rim
faighinn airson an cleachdadh an cois cuid mhoir de na h-eacarsaichean.
Cum do shuil a-mach airson a’ chomharra seo:- = -

Chan eil sinn idir duilich do chleachd sinn uimhir a dhathan san leabhar
seo, an da anns an teacsa agus ha diagraman - tha sinn cinnteach
gun déan na dathan an obair nas aotruime!

Tom Strang agus Jim Geddes
(Sultain 2005)
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Na cleachd
aireamhair idir.
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Sgriobh na h-direamhan seo le figearan:- a ochd b  seachd-deug.

Cia mheud cadr a chi thu?

’ | ¢ /:? 9 - °\“1u any

Seall orra seo:-

Tom (12) Sue (9) Nick (15) Ann (11) Neil (14)
a Co as sine dhiubh? b Co as oige dhiubh?

c  Co an nighean a tha nas sine na Tom?

a Deéan copaidh de na 8 cedrnagan seo.
b Cuir dath ann an 1/2 de na cedrnagan.

5. Seall air na h-direamhan seo: -

Sgriobh san ordugh cheart iad. [4, 12, 16, 10, 7, 13, 19, 11, 20 ]

Toisich leis an aireimh as lugha.

Caibideil O duilleag 1 A' DOL THAIRIS AIR IRE A



6. Tha peansailean aig Sine.
a Cia mheud peansail a th' ann?
Chuir Sine tri peansailean na baga.
b Cia mheud peansail a th' air fhagail?

7. Rinn Niall dealbh de theadaidh.

dealbh A dealbh B dealbh C dealbh D dealbh E
a Deé an dealbh de na 5 a rinn Niall an toiseach?

b Dé an dealbh mu dheireadh de na 5 a rinn Niall?

8. The deich baililinaichean aig Domhnall.
Tha iad air an dgireamhachadh bho 0 gu 9.

Dé am bailitn a tha a dhith?

9. Tha 10 cairtean aig Mdiri. Tha iad air an dgireamhachadh bho 6 gu 15.

) 21211 71310

Dé a’ chairt a tha a dhith?
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10. Thoir suil air na buinn seo:-

a Dé am bonn sa bheil an luach as motha?
b De am bonn sa bheil an luach as lugha?

11. Deé an luach de dh'airgead a th' aig Mérag?

Mor-qg . .
. Feumaidh Iain 10sg 'son builgeanan a cheannach.
a Dé na th' aig Lain de dh'airgead?

«*f b D& dh'fheumas e a bharrachd 'son na
2 .
builgeanan a cheannach?

13. Deé na buinn a chleachdadh tu airson an doile-phdipeir seo a cheannach?
doile-
phaipeir
9sg

14. Cia mheud de na suiteis seo a tha a' cosg barrachd air 6sg?

9sg
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15.

16.

17.

18.

19.

Caibideil O

Ath-sgriobh agus lorg na freagairtean:-

a
d

g

Ath-sgriobh agus lorg na freagairtean:-

a
d

9

Ath-sgriobh agus lorg na freagairtean:-

a
d

9

1+6 b 4+5
Hb+5H e 0+9
6+2 h 2+8

7-3 b 8-2
6-6 e 5-2
10-6 h 8-7

3+5 b 8-2
3+3 e 9-6
4+ 3 h 5-5

Thoir suil air prisean nan suiteas.

Obraich a-mach na prisean aca seo:-

a
b

(9]

Q.

Cheannaich Seumas searbart sa Bhuth.

suasail agus searbart.
tofaidh agus meannt.
loilidh agus tofaidh.

suasail, tofaidh agus meannt.

Thug e seachad bonn 10sg.

Dé an iomlaid a gheibh Seumas?

duilleag 4

c 7+3
f 5+3
i 4+4
c -
f =
i 7-7
5+4
8-7
i B5+5H

Buth Mhilsean

.,1i:" .

@ suasail
&-‘;.

’ tofaidh

%J meannt

t searbart

loilidh

3sg
2sg
5sg
6sg

7sg
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20.

21,

22.

23.

24.

25.

26.

Fhuair Daibhidh buinn 2sg an aite bonn 10sg.

Cia mheud bonn 2sg a tha aige?

Bha 9 chloinne sa bhith. 'S e balaich a bh' ann an 3 aca.

Cia mheud nighean a bh' anns a' bhuth?

B' e 9sg a’ phris a bh' air an riilear a cheannaich Floraidh.

Phaigh i le 3 buinn.
Dé na tri buinn a chleachd Floraidh?

Seall air a’ phatran seo:- 6, 6, 7, | 9, 10, 11, 12.]

Sgriobh an direamh a tha a dhith.

D& an direamh a tha a dhith air o' phatran se0? f, 6, 8, 10, [ ]14, 16.]

Cuir a-steach an ath chumadh anns na patrain seo:-

© V VO

a 1111

22

ooooooo

Seall air a' phatran seo. Tha aon chumadh a dhith.

/\

Dé an cumadh dhiubh seo a tha a dhith qir ' phatran gu h-ard?

c

Caibideil O duilleag 5

&
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27. Co as airde de na bodaich?

Brian Nobby Charlie

28. Dé an crogan anns a bheil an
tomhas-lionaidh as lugha de
shugh-orainseir?

29. Dé an rud as truime?

Ty -
r?r.t' .
l_.;tuf‘\'\ii
L LI
LY 4 l’ ‘

-
|

i.l lY.‘ﬁ"\f‘;’

| | |
|II|III[II| |l|l|llll|| |Ill||l|il| L
0 10 0

TTTTT]
10 0 10 0 l 10
cupa soitheach-salainn sgrioban-cdise

poit-ti

30. Dé an dortadh-pheant as motha dhiubh seo?
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32. Co am fear as truime
de na cait seo?

33. Tha 4 raithean sa bhliadhna.

De an raith a thig an deidh an t-samhraidh?

34. Deé an latha den t-seachdain a tha a' tighinn direach ro Dhisathairne?

35. Déan uair a th' air a chloc?

36. Ainmich an uair as fhaisge
{ 04:00

air am-bracaist.

da uair dheug

3 uairean

37. Deé chanas sinn ris gach aon de na cumaidhean seo?

a b C d
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38. Seall air an dealbh seo:-

a
b

O

a

Cia mheud ceart-chearnach a chi thu?

Cia mheud cearnag a chi thu?

Cia mheud triantan a chi thu?

Cia mheud cearcall a chi thu?

39. Seall air na cumaidhean seo:-

a
b

Cc

40. Deé chanas tu ris a' chruth chruaidh seo?

Dé na cumaidhean air a bheil oirean direach a-mhain?

Dé an cumadh air a bheil oir libte a-mhain?

De an cumadh air a bheil oirean direach agus libte?

41. Ainmich na cruthan 3sheallach seo:-

T T
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42. Cia mheud leac bhuidhe
eile a dh'fheumas tu
airson an cumadh seo a

chomhdachadh?

43. Ainmich na cruthan a ghabhas roiligeadh.

44 . Seo 5 chloinne.

a

b

Cc

d

45. Seo 5 cdraichean:-

Co th' air a’ chul?

Co tha direach air beulaibh Bhobby?
Co as dige?

Co tha sa mheadhan?

a

b

C

Dé an cdr a tha direach air beulaibh a' chdir dhuinn?
Dé an car a tha direach air cul a' chair dheirg?

Dé an car de na 5 a th' air deireadh air @' chorr?

Caibideil 0 duilleag 9 A’ DOL THAIRIS AIR IRE A



46. Sa ghraf, chi thu na peataichean
a bh' aig clas de sgoilearan.

a Deé am peata a bh' aig a’ chuid

bu mhotha sa chlas?

b Cia mheud dhiubh aig an

robh cu?

¢ Cia mheud aig an robh p<‘>naidh?1

d Cia mheud cat a bh' ann

a bharrachd air na bh' ann
de dh'éisg?

47. Thug 5 sgoilearan meas leotha don sgoil an-diugh.

Thug Eilidh leatha ubhal.
Thug Seonaidh leis orainsear.
Thug Daibhidh leis banana.
Thug Siusaidh leatha peur.

Thug Seumas leis fion-dhearcan.

Déan COPAIDH den diagram seo agus cuir crioch air.

-

. fion-
Eilidh dhearcan
Seumas

peur
Daibhidh ubhal
Siusaidh e o oOrainsear
Seonaidh o
e banana

J

Caibideil O
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Na cleachd
aireamhair.
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Luachan a reir aite

Bu chdéir dhut a bhith air chomas:-

» direamh atharrachadh o fhaclan gu figearan " '

Tha figearan a’ ciallachadh 1, 2, 3, 4, ...

h

Eacarsaich 1

1. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-
a trithead'sadhda b ceathrad’s a sia c fichead's a naoi
d ochdad's a tri e caogad ‘s a cdig f ochdad

g seachd-deug h seachdad i naochad ‘s a naoi

2. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-
a ceud agus fichead 's a cdig b tri cheud, seasgad 's a ceithir
¢ seachd ceud, ochdad s a h-aon d ceithir cheud, seachdad 's a dha
e ochd ceud, seasgad 's a sia f naoi ceud's a seachd deug
g ceithir cheud agus trithead h sia ceud's a deich

i seachd ceud's a h-ochd J nhaoi ceud, naochad 's a naoi

3. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-

a 67 b 42 ¢ 35 d 28
& 8O A g A8BiEN T atRLR6 Y
i 979 j402 . k510 . 17600] .
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4. Chruinnich Iain 123 steigearan bali-coise .

Sgriobh an direamh seo ann am faclan.

5. Thada cheud 's a h-aon steigear aig Greum.

Sgriobh an direamh seo ann am figearan.

6. Sgriobh an ath-direamh an deidh:-

a 38 b 55 c 17 d 69
e 92 f 103 g 267 h 709
i 987 j 589 k 399 I 999

7. Sgriobh an direamh a tha a' tighinn direach ro:-

a 43 b 67 c 86 d 92
e 71 f 50 g 456 h 529
i 731 j 420 k 850 | 700

8. Bhuannaich Lucy duais le tiogaid 227.

. Thainig an tiogaid aig Ravi 227
4. direach ron té aig Lucy.

Dé an direamh a bh' air tiogaid Ravi?

9. Cuir na h-direamhan san ordugh cheart.
Toisich leis an direimh as isle.

a 26 59, 43, 17 b 85 67. 99, 58, 47
c 60, 58, 64, 55, 61 d 185, 166, 170, 188, 159
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e 206, 199, 352, 417, 299 f 572, 295, 367, 524, 404
g 903, 478, 655, 219, 700 h 358, 835, 385, 538, 853.

10. Cuir na h-direamhan seo anns an érdugh cheart.
Toisich leis an aireimh as airde.
a 18, 42, 37, 26b 44, 63, 59, 21, 33
c 108, 124, 167, 130, 119 d 381, 95, 240, 99, 101
e 798, 803, 830, 789, 800 f 147, 714, 417, 741, 174.

11. Tha Seanair 88. Tha Antaidh Mdiri 93. Tha Uncail Calum 86.
Tha Granaidh 79. Tha Uncail Fred 80. Tha Antaidh Sine 96.

a (o as sine?

b Cé as dige?

12. Dé na h-direamhan a tha na saighdean a' comharrachadh?

10 15
g I | I | LI 0 I § [T | | I AR | \
130 135 380
%l | | ‘ T I S [ L L I | ‘ I I D B ] T ERN ER ) [
600 610 620
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13. Dé na h-direamhan a th' air an comharrachadh an seo?
b

14. Bha cdig cheud, ochdad 's a tri de dhaoine aig féis-chilil.

Sgriobh an direamh seo ann am figearan,

10 “ mem‘irean 13

Dé an t-astar a shiubhail an t-sleagh?

17. Deé an cuideam a th' ann an Spot, an cU?

Illlllllll
30 40

cileagraman

‘-muﬂ' .
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Ceudan,Deichean & Aonadan

f D

Tha an direamh a th' air a déanamh suas le VO W ° cheud, 5 deichean
Py e’ agus 1 aonad

3 deichean agus 9 aonadan => 39

2 cheud, 5 deichean agus 1 aonad => 251

Cuideachd:-
0 m
i I'n '
W, § -
el B [ ] ]
mEgE
16 = 1 deich agus 6 aonadan
. J

Eacarsaich 2

1.Déan copaidh den dealbh | HEEE

seo agus cuir crioch air:- BEE

... aonadan

. G J

—a
\O
[}
(oW
o
2]
=
o]
(e}
=
n

2. Dean copaidh dhiubh seo agus cuir crioch orra:-

a 18=|1 |deich agus aonadan b 32 =|3 |deicheanagus| |aonad
c 78 =|7 |deicheanagus| |aonadan d 43 =| |deicheanagus| |aonadan
e bB6 =| |deichean agus aonadan f 90-= deichean agus aonadan
g 99=| [deicheanagus| [aonadan h 81= deicheanagus|  |aonad

3. Tha 46 Ubhlan agam. Tha mi gan cur ann am bogsaichean de 10.

a Cia mheud bogsa lan de 10 a bhios agam? 6 i 6

b Cia mheud ubhal a bhios agam air fhagail?
caibideil 1 duilleag 15 LUACH A REIR AITE



4. Tha 75 sgillinn aig Daibhidh na bhanca aig an taigh.

Tha e a' faighinn buinn 10sg nan dite.
a Cia mheud bonn 10sg a gheibh Daibhidh?

b Cia mheud sgillinn a bhios aige air fhagail?

5. Chi thu san dealbh gu bheil 112 =1 cheud, 1 deich agus 2 aonad.

s

o0 OO®
L NN NN
o000 OOS

.............:.:3 ﬂ

112

0000000000 @
2000000000 =
0000000000 ©
000000000 @
0000000000 [ G
0000000000 ] ®
2000000000 ®
0000000 D 00 e
0000000000 ®
2000000900 =
= 1 cheud o5 1 deich agus2 aonad

Déan copaidh agus cuir cr"loch:—[125 = 1 cheud, ... dheich agus .. .aonadan.J

6. Dean an aon rud leotha seo:-
a 326 = ...
b 569 = ...
403 = ...
799 = ...
e 650 = ...

Q.

ceudan,
ceudan,
ceudan,
ceudan,

ceudan,

2 dheich agus ... aonadan.

. deichean agus ... aonadan.
. deichean agus ... aonadan.
. deichean agus ... aonadan.

. deichean agus ... aonadan.

7. Deéan an aon rud leis na h-direamhan seo:-

a 387
e 269
caibideil 1

b 626
f 500

c 508 d 910
g 283 h 444
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8. Bha 473 buinn-1sg aig Uilleam.
Faodaidh bonn-£1 a dhol an dite gach 100 bonn.
a Cia mheud bonn-£1 a gheibh Uilleam ds na 473 sg?

Tha e a-his @’ cur nan 73 sg aige ann am buinn-10sg.
b Cia mheud bonn-10sg a gheibh Uilleam das na 73sg?

¢ Cia mheud bonn-1sg a bhios aig Uilleam air fhagail?

9. Cia mheud bonn-£1 agus cia mheud bonn-10sg a gheibh thu a:-

a 234sg b 526sg c 851sg d 950sg e777sg
f 680sg g 403sg h 300sg

10. Cia mheud bonn-1sg a gheibh mi asta seo:-
a £1agus 53sg b £2 agus 36sg
c £5 agus 80sg d £4 agus 61sg
e Da bhonn-10sg agus aon bhonn-5sg.
Bonn-£1 agus ceithir buinn-10sg.
g Tribuinn-£1, sia buinn-10sg agus aon bhonn-2sg.

11. Tha na leanas aig Nick.
tri buinn-£1, céig buinn-10sg
agus seachd buinn-1sg.

Dé th' aig Nick de dh'airgead?

12. Tha Sine agus Sitsaidh a' faicinn na th' aca de dh'airgead.

Tha céig buinn -£1, ochd buinn -10sg agus ceithir buinn -1sg aca.
Dé th' aca de dh'airgead uile-gu-leir?

caibideil 1 duilleag 17 LUACH A REIR AITE



A’ cruinneachadh chun an 10 as fhaisge

[Coimhead air an teip gu h-iosal.

Chi sinn gu bheil 37 a' laighe eadar 30 agus 40.
37

112 R O T O O T A, i o
) ! | | | ! E
20 30 40 50

Chi sinn gu bheil 37 nas giorra do 40 na 30.

Canaidh sinn gu bheil [ 37 cruinnichte chuh an 10 as fhaisge = 40]

N

Eacarsaich 3

|
1. Coimhead air an direimh 58, 8 T L R T
Ath-sgriobh agus cuir crioch:- 50

"Tha 58 eadar 50 agus ..."
"Tha 58 nas giorra do ... na tha e do 50"

w

S e 58, cruinnichte chun an 10 as fhaisge, ...."

2. Gabhaidh seo sgriobhadh mar seo: 58 —> 60.
(Tha 58 d' cruinneachadh gu 60)
Ath-sgriobh gach aireamh agus cruinnich iad chun an 10 as fhaisge:-

a 27 — 30 b 32 c 67 d 91
e 19 f 48 g 79 h 52
i 127 j 182 k 249 | 288

3. 'Surrainn dhuinn tuairmse a dhéanamh air fregairtean a' cleachdadh
cruinneachadh. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-
a Tha 37 + 49 faisg air 40 + 50, tha seo faisg air 9. ..

b Tha 29 + 42 faisg air 30 + ..., tha seo faisg air ....
¢ Tha59+18 faisgair ... + ..., tha seo faisg air....

:‘-nu;u(cl:lﬂv_?.rﬂé'l " u"7
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Gedrr-chunntas
S0 FE R FOE SR H0E 300 FOCTIETRETL 0L TSI 08 TOE TE SR 08 LT 0E e

1. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-

a trithead's a dha b seachdad s a céig
¢ ochdad d coig ceud agus seasgad 's a naoi
e dacheud's a h-ochd f naoi ceud agus seachdad.

2. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-
a 64 b 480 c 603 d 70.

3. Bha 893 neach aig géam ball-coise.

Sgriobh an direamh seo ann am faclan.

¥ 4 Thada cheud 's a cdig edin air loch.

Sgriobh an direamh seo ann am figearan.

5. Sgriobh an direamh a tha a' tighinn direach as déidh:-
a 69 b 326 c 888 d 199

6. Sgriobh an direamh a tha a' tighinn direach ro:-
a 90 b 767 c 801 d 400.

7. Annan crannchur, bhuannaich Ben leis

an tiogaid 389. @® crannchur @

O Tiogaid O
O 389 @

Bha an aireamh direach as déidh sin air
an tiogaid aig Jo.

Dée an dgireamh a bh' air tiogaid Jo?

8. Sgriobh iad seo ann an ordugh. Toisich leis an gireamh as lugha.

267 389 126 58
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Sgriobh iad seo ann an ordugh. Toisich leis an direamh as motha.

401 527 31 628

a Dé an direamh a tha far a bheil A?
b Deé an direamh a tha far a bheil B?
Dé an direamh a tha far a bheil C?

d Dé an direamh a tha far a bheil D?

(9]

Airson airgead a thogail do chathrannas
shuidh Amy ann an amar phonairean.
Bha 9 8 1 phonairean san amar.
Sgriobh an direamh seo ann am faclan.

Tha coig ceud, trithead 's a seachd seangain
ann am tom-sheangan.
Sgriobh an direamh seo ann am figearan.

Tha 2 dheich agus 9 aonadan ann an 29.
Sgriobh iad seo agus lion na bearnan:-

a 46 = ... deichean agus ... aonadan

b 58 = ... deichean agus ... aonhadan.

Tha 3 ceudan, 2 dheich agus 6 aonadan ann an 326.

Sgriobh an direamh seo san aon ddigh:-

527 = ... ceudan, ... deichean agus ... aonadan.

Sgriobh an direamh anns a bheil:-

a 6 deichean agus 4 aonadan

b 5 ceudan, 3 deichean agus 9 aonadan.

Cruinnich na h-direamhan seo chun an 10 as fhaisge:-

a 59 b 82 c 18 d 67.
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Co-chothromachd

o

[ Ma phaisgeas tu cumadh air loidhne 's gu bheil 2 phairt air gach taobh
den loidhne co-ionann, canaidh sinn gu bheil co-chothromachd sa
chumadh (no gu bheil e co-chothromach).

Ma phaisgeas tu an cumadh seo air an loidhne dheirg
bhriste, tha gach pairt co-ionann.

Tha an cumadh seo co-chothromach.

Eacarsaich 1 Wﬂ

1. A bheil na cumaidhean seo co-chothromach?
(Sgriobh Tha no Chan eil).
b
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Chi sinn co-chothromachd cuideachd le sgathan.

Tha sgathan air a chur air an dealbh seo de dhaolaig.

Tha am pios air an ldimh dheis co-ionann ris a' phios
air an laimh chli. Ma tha an dealbh iomlan a chi thu
co-ionann ris an dealbh iomlan air a' phaipear, tha an
dealbh co-chothromach.

-

Cleachd sgathan, agus déan cinnteach gun do fhreagair thu ceist 1 gu
ceart.

a b

d e
g

g h
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Gheibh sinn co-chothromachd cuideachd ann an rudan nadarra.

3. Le sgdthan, dean cinnteach gu bheil an t-slige, an dealan-dé agus am
flur gu h-ard co-chothromach.

4. Ainmich an fheadhainn a tha co-chothromach. (Cleachd sgathan): -

a b c

caibideil 2 duilleag 23 CO-CHOTHROMACHD



5. De na ceithir cumaidhean (A, B, C no D), dé am fear a chuireadh tu
ris @' chumadh phinc airson a dhéanamh co-chothromach?

6. De na ceithir cumaidhean, (E, F, G no H) dé am fear a chuireadh
tu ris a' chumadh orains airson a dhéanamh co-chothromach?

Ihm ey 1!'._ﬁ

7. De na ceithir cumaidhean (P, Q, R no S), dé am fear a chuireadh
tu ris @’ chumadh phurpaidh airson a dhéanamh co-chothromach?

caibideil 2 duilleag 24 CO-CHOTHROMACHD



Loidhnichean-cothromachaidh

i ™)
Nuair a phaisgeas sinn an cumadh seo air an loidhne dheirg
bhriste, chi sinn gu bheil e co-chothromach.

'S e loidhne-cothromachaidh a chanas sinn ri

loidhne mar seo. J

Eacarsaich 2

1. Ainmich na cumaidhean aig a bheil loidhne -cothromachaidh.

I Y

Cearnag
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Gearr-chunntas
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1. A bheil co-chothromachd aig ha cumaidhean seo?
(Sgriobh Tha no Chan eil.)
a b C

NP
RS T y

2. Déancumadh (A, B, € no D) a chuireadh tu ris a' chumadh uaine
airson a dheanamh co-chothromach?

- =

— e M i A N

3. Cia mheud loidhne~cothromachaidh a th' aig na cumaidhean seo?

a b c
cedarnag / . / m
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Cur-ris
Tha cunntairean feumail nuair a bhios tu a' cur-ris.
Eisimpleir:-  Dé th' agad nuair a chuireas tu 6 ri 13?
- B Sgriobhaidh
13 l..l.. 5 sinn seo mar :-
EEmE [l D A
lcuir-ris - .... = 19 4
Em H 5
¢ 2P il
1 9 1 9
deich  aonadan

Le cur-ris, feumaidh tu na
h-aireamhan a sgioblachadh
nan colbhan a reéir an luaich.

Eisimpleir Cuir-ris:- 41+5

e

Eacarsaich 1

1. Déan copaidh agus cuir crioch:- (Dh'fhaodadh cunntairean a bhith feumail.)

a 43 b 27 ¢ 56 d 23
+ 3 + 1 + 3 + 6

caibideil 3 duilleag 27 CUR-RIS




13 36 92 55
+ 4 + 2 + 4 + 3
| 23 d 3-—K 4t 53
+ 3 + 12 + 31 + 5

2. Deéan iad seo mar an fheadhainn gu h-ard:-
a 47+2 b 7+40 c 18+1 d 94+3

e 15+4 f 20+8 g 33+5  h 82+7

3. Cheannaich Jemma cnothan agus reoiteag.
Dé chosg i uile-gu-ie&ir?

Chosg Ravi 32sg air stgh is 7sg air suiteis.

§§ Dé chosg e uile-gu-leir?

5. Ann an soircas tha 12 ledmhann agus 6 ailbheanan.
Cia mheud ainmhidh a th' ann uile-gu-léir?

6. Thug an leabharlann 23 leabhraichean do Chlas 1is 5 do Chlas 2.
Cia mheud leabhar a thug an leabharlann seachad uile-gu-léir?
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i Eisimpleir Dé th' agad nuair a chuireas tu 23 ri 34?
EEE gg ngobhaudh
SplmE e sinn seo mar :-
34 pEEmEm D A
EEpEgEE
. pEEDE l= 3 4
cuir-ris = : L E 57 +2 3
HEEEEE _
5 7
23 muEEOS
Eipmm 5 7
deichean  aonadan  cyir gach direamh sa
cholbh cheart .
- .
Duitieag=obFaeh. 3 - 2

7. Ath-sgriobh agus criochnaichseo __ —%
(Airson cuideachadh, cleachd cunntairean.)

8. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 18
+ 11
e oY4
+ 13
i 49
+ 30
caibideil 3

b 22
+ 13
TSy
+ 21
J 37
+ 22

C 14
+ 13
9 37
+ 21
k 73
+ 14

duilleag 29

d 15
+ 12

+ 45

+ 34

CUR-RIS



Feuch gun cuir thu gach agireamh sa cholbh cheart.
9. Lorg:-
a 17+10 b 27+11 ¢ 25+14 d 47+32

10. Chuir Lucy 43 tadhail air o' mhios

a chaidh. Air a' mhios seo chuir i 33.

Cia mheud tadhal a chur i vile-gu-leir?

11. Dh'ith Una 33 cnothan. Dh'ith Iain 24 chothan.

Cia mheud cné a dh'ith iad uile-gu-Iléir?

12. Dh'ith na muncaidhean 26

bananathan an-dé agus 11 an-diugh.

Cia mheud banana a dh'ith iad
uile-gu-léir?

13. Tha 23 ribeanan aig Sine, agus 26 aig Jemma. Cia mheud ribean a
th’ aca uile-gu-leir?

14. Tha 25 ledmhainn agus 14 tigearan anns a' phairc.
Cia mheud ainmhidh a th' ann uile-gu-léir?
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Cur-ris (le toirt leat)

[ Eisimpleir Dé th' agad nuair a chuireas tu 8 ri 24? |
EEE g Sgriobhaidh
24 ofmEBgf sinn seo mar:-
EEgE g
..Ill= il
cuir-ris = = 32 2 4 8 + 4
0 + 8 = 12
0o = 1 = 2 aonad
B 0 [f ] e — oir lea
a e 3 2 *lh (de:ch;
deichean  aonad 3 2

Tha e 6LE chudromach gum bi na
h-direamhan sa cholbh cheart.

Feuch gun cuir thu ris an
aireamh a thug thu leat

Eacarsaich 2

obraeR” 3- 3

1. Ath-sgriobh aqus cuir crioch:- (Airson cuideachadh, cleachd cunntairean)

a b c d
48 29 59 37
+ 3 + 4 + 7 + 8

h
¢ 33 Y ey 49
+9 + 4 + 8 + 3
s VA j 6 K= 83 | 9
+ 5 + 36 + 8 + 49

caibideil 3 duilleag 31 CUR-RIS



2. Sgriobh iad seo mar a chi thu ann an ceist 1, agus lorg:-
a 49+8 b 87+7 c 65+7 d 52+9

e 67+5 f 53+9 g 32+8 h 66+4

3. Cheannaich Catriona paipear air 43sg agus suiteis air 9sg.

De chosg iad uile-gu-Il&ir? r '

4. Ann an géam ball-lin, fhuair Ceiteag

26 puingean agus fhuair Lucy 6.

Cia mheud puing a fhuair iad
uile-gu-leir ?

5. Tha 27 CDan singilte agus 5 albuman-CD aig Ben.

Cia mheud €D a th' aig Ben uile-gu-leir?

Tha 17 caraichean aig Ravi agus 8 aig Ceitidh.

Cia mheud cdr a th' aca uile-qu-l&ir?

7. Chruinnich Sine 56 sligean air an traigh.

Chruinnich Jemma 8 sligean.

Cia mheud slige a chruinnich iad uile-gu-léir?
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23 + 19 = 42 Ssgriobhaidh sinn seo mar :-

Tha e GLE chudromach gun sgriobh
thu gach aireamh sa cholbh cheart.

Feuch gun cuir thu ris an
aireamh a thug thu leat.

N

—y

8. Ath-sgriobh agus cuir crioch:- (Airson cuideachadh, cleachd cunntairean).

a T 48 © 56 d 69
+ 24 +13 + 24 +23
e 37 f 31 9 44 h 78
+29 + 49 + 37 + 13
' 35 J 48 k 63 ' 29
+ 37 + 45 + 28 + 49

9. Sgriobh iad seo mar a chi thu gu h-drd, agus lorg:-
a 49+27 b 78+16 c 35+15 d 18+69

e 47+35 f 53+29 g 32+49 h 56+39
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10. Cheannaich Ben peansail air 18sg agus comaig air 66sg.

De a' phris iomlan aca?

Cheannaich Nick album-CD dubailte.
Bha 34 orain air CD 1 agus 28 drain air CD 2.

Cia mheud oran a bh' orra uile-gu-léir?

12. Tha 17 bogsaichean de phinn dhathte agus 45
bogsaichean de phinn dhubha air sgeilp.

Cia mheud bogsa a th' ann uile-gu-léir?

13. Leum Barabal 48 tursan.

Leum i a-rithist 29 tursan.

Cia mheud turas a leum Barabal uile-gu-léir?

14. Bha géam dhartaichean aig dithis chloinne.
Fhuair Ben 48 puingean agus an uair sin 37 puingean.

Fhuair Ravi 26 puingean agus an uair sin 59 puingean.
a Cia mheud puing a fhuair Ben uile-gu-léir?
b Cia mheud puing a fhuair Ravi uile-gu-l&ir?

¢ €0 fhuair an direamh bu mhotha?
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Eacarsaich 3 | Eisimpleirean Measgaichte

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:- (Airson cuideachadh, cleachd cunntairean).

a b c d
53 42 36 41
+ 6 +6 +12 +13

e f g h
37 33 44 46
+22 + 45 + 15 + 15

i k |
| o7t 36 55 29
+16 + 16 + 27 + 68

2. Sgriobh iad seo mar a chi thu gu h-ard, agus lorg:~
a 23+5 b 43+6 c 24+13 d 14+65

e 36+5 f 57+8 g 33+9 h 18+16

i 47+14 Jj 49+3 k 55+29 | 29+39

3. Tha da bheachlann aig Mac na Meala.

Ann am beachlann 1 tha 47 seilleanan. ii i! M

Ann am beachlann 2 tha 36 seilleanan.

Cia mheud seillean a th' aig Mac na Meala uile-gu-leir?
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A' cleachdadh adireamhair

e

Lorg na putain seo air an aireamhair:-

. tha seo a’ ciallachadh cuir-ris

5 183'155’75

2600065
20000
.ﬂﬂeﬂ
'
Eisimpleirean:- m e

Cuir a-steach 27 . 36 .——> 'Se 63 an fhreagalr’r

126 . 68 . —> 'Se 194 an fhreagairt.

. tha seo a' ciallachadh co-ionann

Eacarsaich 4

e Cuir a-steach 46 . 28 . Sgriobh do fhreagairt.
i Cuir a-steach 115 . 37 . Sgriobh do fhreagairt.
2. Lorg:-
a 28+19 b 59+42 ¢ 76+49 d 23+76

e 123+52 f 147+39 g 134+49 h 152+39
i 66+110 j 56+138 k 137+109 | 229+179

3. Fhuair Tomas 142 puingean, 76 puingean agus 102 puingean air

geéam-bhidio. Cia mheud puing a fhuair e uile-gu-leir?
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Gearr-chunntas
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1. Lorg:-
a 33 b 46 ¢ 42 d 55

e +3 + 24 + 42

e 32+6 f 8+61 g 23+15 h 74+24

2. Tha 26 filmichean-DVD agus 23 filmichean-bhidio aig
Mgr Todd. Cia mheud film a th' aige uile-gu-leir?

\ 3. Lorg:-

H 36 b 58 e 27 55
+ 5 + 9 + 15 +28

e 55+8 f 8+36 g 24+48 h 37+48

4. Tha 36 pinh ghorma agus 27 pinn dhubha aig a’ Mh-uas Mhoireach.
Cia mheud peann a th' aice uile-gu-léir? '

Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh airson ceist 5.

5. Tha 66 peansailean aig Ravi, 137 aig Sine agus 108 aig Ben.

a Cia mheud peansail a th' aig Ravi is Sine?

b Cia mheud peansail a th' ann uile-gu-leir?
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NA cleachd
© [+
000000000

aireamhair idir

Toirt-air-falbh

Airson cuideachadh, cleachd cunntairean nuair a tha thu a' toirt-air-falbh.

Eisimpleir De th' agad nuair a bheir thu 6 air falbh bho 19?

@ thoir-air-falbh § ° Sgriobhaidh
Hm 6 e = 13 sinn seo mar:-
0 0
LR > D A
19
19 ~ 6 = 13 -6
13

Nuair a tha thu a' toirt-air-falbh,
feumaidh na h-aireamhan a bhith
ann an colbhan a reéir an luach.

Eisimpleir: Thoir-air-falbh 48 - 6

s ' )

Eacarsaich 1 mﬁf&gﬁji

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:~ (Cleachd cunntairean)

b d
g 17 gl & 36 49

-5 -7 - 4 - 8

——— T —— ———
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=S _-6 A
i 68 77 0. gg |
=7 = o -8

. Sgriobh iad seo mar gu h-drd, agus lorg:-

a 64-3 b 55-4 c 158~3 d 1 97~5

e 85-3 f 68-6 g 99-7 h 84-4

. Bha 17 pacaidean chriosps aig Ravi.
Aig partaidh, dh'ith iad 5 pacaidean.

Cia mheud pacaid a bh' air fhagail?

. Bha 28 pocannan-shuiteas aig Calum. Dh'ith e 7 dhiubh.

Cia mheud poca-shuiteas a bh' air fhagail?

caibideil 4 duilleag 39

Bha 29 bailitnaichean aig Mdiri.
Spreadh 7 bailitnaichean aig a’ phartaidh.

Cia mheud bailiin a bh' air fhagail?

TOIRT-AIR-FALBH
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Eisimpleir De th' ann an 39 thoir-air-falbh 14?

Sgriobhaidh
sinn seo mar:-
O s
.: thoir-air-falbh e D A
O by ot
D By = 25 39
el 14 L -1 4
o s Hom
39 = 14
Feumaidh na h-aireamhan a bhith
ann an colbhan a réir luach.
rﬂbmhh"z.z_l

6. Ath-sgriobh agus cuir crioch
(Cleachd cunntairean)

7. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

9% 52 B 69 ¢ &4 : 73
- 11 - 15 28 - 51

h
o5 F 75 9 o8 99
138 - 43 - 54 - 43
' 54 J 87 Al e ' 69
- 31 - 35 - 30 - 29

—— — e— | o——
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Cuir na h-direamhan nan colbhan a reir an luach:-
8. Lorg:-
a 87-15 b 36-14 c 49-25 d 34-23

e 63-41 f 75-34 g 87-40 h 87-27

Bha 69 fion-dhearcan ann am bagaid
Dh'ith Jemma 33 dhiubh.

Cia mheud fion-dhearc a bh' air fhagail ?

10. Thoisich Seonaidh le 45 buill-goilf.
Chaill e 23 dhiubh .

Cia mheud a th' aig Seonaidh air fhagail?

11, Tha 87 duilleagan ann an leabhar Nick.

Leugh e 43 de na duilleagan.

Cia mheud a th' aige fhathast ri
S leughadh?

12. Reic Tomaidh 71 tiogaidean-crannchuir as na 94 a bh' aige.

Cia mheud tiogaid a th' aige fhathast ri reic?
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Toirt-air-falbh (le toirt leat)

Eisimpleir Dé th' ann an 24 thoir-air-falbh 7?

(i} W H
thoir-air-falbh .l thoir-air-falbh l= Sgriobhaidh
m o sinn seo mar:-
m 7 .. Ol 7 .. e
)] (i 0 O VRS = 17 D A
0 | RN ;
5] B m AR 2 14
- 7
24 - 7

1 7
Eisimpleir D& th' ann an 45 thoir-air-falbh 8?
Chan urrainn dhuinn 8 a thoirt-air-falbh o 5.

Feumaidh sinn deich a thoirt leinn (no iasad)
agus a chur ris na h-aonadan.

Mar sin, tha 5 a’ dol gu 15, agus

na 4 deichean a' dol gu 3 deichean.

'S urrainn dhuinn an uair sin an toirt-air-

falbh a dheanamh.

ileag-obrach 4.3

Eacarsaich 2

1. Ath-sgriobh agus criochnaich:- (Cleachd cunntairean).

a g3 b 47 ¢ 95 d 37
- 4 -9 A8 -9

e 46 f 27 9 51 h 17
s L) .g=8) 73 2 =52

i 22 J 33 k g3 | 91
5 . R T

caibideil 4 duilleag 42 TOIRT-AIR-FALBH




2. Sgriobh iad seo mar a chunaic thu ann an ceist 1, agus lorg:-
a 28-9 b 42-7 c 22-6 d 93-4

e 41-6 f 44-6 g 85-7 h 80-8

3. Chroch Mairi 14 stocainnean a-muigh.
Dh'fhalbh a' ghaoth le 8 dhiubh.

Cia mheud stocainn a th' air fhagail?

Tha 72 diteachan-parcaidh aig buth.
Bha 7 cdraichean ann aig a’ bhuth.,
Cia mheud aite-parcaidh a bha falamh?

5. Bha 32 luchainn ann am buth pheataichean.

Chaidh naoi luchainn a reic.

Cia mheud luch a th' air fhagail a-nis?

Reic bhana nan reoiteag 13 loilidhean-
orainseir agus 8 loilidhean-liomaid.

Cia mheud loilidh-orainseir a reic e a
bharrachd air na reic e de loilidhean-

liomaid?
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Bidh sinn a' toirt-air-falbh dheichean is aonadan mar seo:-
@ Coimhead air colbh nan aonadan
(Am feum thu deich a thoirt leat? - feumaidh)

® Thoir leat 10. Tha 6 a' dol gu 16

® Thoir-air-falbh na h-direamhan, ann an colbh nan
aonadan. 16-7:=09.

® Seall ri colbh nan deichean a-nis.
(An tug sinn leinn deich ? - thug)

@ Thoir-air-falbh 1 o cholbh nan deichean.

® Mu dheireadh, Thoir-air-falbh na h-aireamhan ann an colbh nan
deichean. 3-1=2.

\ >

@“ﬂ:ﬁnch 42

7. Ath-sgriobh agus cuir crioch:- (Cleachd cunntairean).

a b c d
42 38 52 87
- 19 - 29 - 14 - 28

e f g h
66 63 24 34
- 47 - 48 - 19 - 15

i j k I
78 32 61 87
- 49 - 16 S8 - 78

8. Sgriobh iad seo mar a chi thu gu h-ard, agus lorg:-
a 92-23 b 78-49 c 65-46 d 81-27

e 64-37 f 86-57 g 47-28 h 55-38
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9. Bha 33 comaigean aig Uilleam na rum.
Thilg e a-mach 15 dhiubh.

Cia mheud comaig a chum Uilleam?

10. Shnamh Sine faid an amair 23 tursan agus shnamh Mérag 17 tursan.

Cia mheud turas a shnamh Sine a bharrachd air Mérag?

11. Tha 75 cuairtean ann an reis-charaichean. Vi

a Rinn Car A 17 cuairtean.

Cia mheud cuairt a th' aige ri dheanamh?

b Rinn Car B 58 cuairtean.

Cia mheud cuairt a th' aige ri dhéanamh fhathus -

¢ Bha trioblaid aig Car C leis an einnsean. Stad e 18 cuairtean on

deireadh. Cia mheud cuairt a rinn Car C?

12. Sa ghéam dhartaichean seo feumaidh tu 92 puingean airson
buannachd.

Cia mheud puing a dh'fheumas iad seo fhathast:-
a Fhuair Fread 37 puingean

b Fhuair Haraidh 66 puingean
¢ Fhuair Sednaid 77 puingean

d Fhuair Iain 59 puingean.

caibideil 4 duilleag 45 TOIRT-AIR-FALBH



Eacarsaich 3 Eisimpleirean measgaichte

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:~ (Cleachd cunntairean).

a b c d
56 49 36 47
-4 -6 Sl - 13
e f g h
37 47 87 81
-25 - 28 - 49 - 17
i k |
: gg ! 46 77 91
- 58 - 38 - 58 - 89

2. Sgriobh iad seo mar a chi thu gu h-ard, agus cuir crioch orra:-
a 37-4 b 46-6 c 67-13 d 54-23
e 36-12 f 58-15 g 34-14 h 23-16

i 41-14 J 66-38 k 33-29 | 87-69

3. Bha farpais-ithe aig feéill.
Dh'ith Bob 93 ceapairean-isbein.
Dh'ith Baraidh 84 ceapairean-isbein.

Dh'ith Bertha 76 ceapairean-isbein.

Cia mheud a dh'ith Bob a bharrachd air na dh'ith Bertha?
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A' cleachdadh aireamhair

7

Lorg na putain seo air an direamhair:-

. tha seo a' ciallachadh thoir-air-falbh | E]"’SE" ‘

: i . | coocooth
. tha seo a' ciallachadh co-ionann (ri) Q000
00086
(1120 1}
Eisimpleirean :- ﬂ.ﬂ Bf

(=])35 . Freagairt: 21.
Cuir a-steach 126. 88 . . Freagairt: 38.

Cuir a-steach

A,

Eacarsaich 4

1. a Cuira-steach 86 . 28 . Sgriobh an fhreagairt,

b Cuir a-steach 125 . 57 . Sgriobh an fhreagairt.

2. lLorg:-
a 37-29 b 67-59 c 43-34 d 56-26

e 132-77 f 138-99 g 134-87 h 192-76

i 265-138 j 212-176 k 654-345 | 444-364

3. Fhuair Anna 442 puingean an géeam 1 agus 379 an géam 2.
Cia mheud puing a bharrachd a fhuair i an géam 1?

caibideil 4 duilleag 47 TOIRT-AIR-FALBH



Gearr-chunntas

R SH R HEAGI SRR AL e T Rk

1. Lorg:-

a 38 b 49 ¢ 48 d 55
-5 i - 34 - 42

e 36-4 f 78-8 g 76-35 h 56-34

2. Tha76sg aig Ben. Tha 23sg aig Sine.

Dé na th' aig Ben a bharrachd
air na th' aig Sine?

3. Lorg:-

a 3 b 4 c¢ 47 d 88
-8 -7 - 28 - 69

—_—
—
———
——

e 55-7 f 71-46 g 54-18 h 77-58

4. Ruith Amy fad 52 mionaidean, is Janie 27 mionaidean.

Cia mheud mionaid a ruith Amy a bharrachd air Janie?

Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh airson ceist 5.

5. Bha 254 tiogaidean ann am bogsa. Fhuair Sine 126 agus fhuair Ben 98.

a Cia mheud tiogaid a fhuair Sine a bharrachd air Ben?

b Cia mheud tiogaid a th' air fhagail sa bhogsa a-nis?
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4 Caibideil 5}
o s ]
00LOOCO000

SQOOOOOOQ

=
1550

NA cleachd ()
gireamhair idir. |

Cearn

Nuair a choinnicheas da loidhne
dhireach aig puing, gheibh sinn cearn.
Uaireannan gheibh sinn barrachd is aon chearn. %
}

e,

Eacarsaich 1

1. Dean copaidh de ha cedrnan seo.
Comharraich a h-uile cedarn le agus cuir dath orra.

a b C
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2. Cia mheud cedrn a chi thu anns gach dealbh?

a b

| | .
e f %
(chan e 2)
g h \
(chan e 6)
i J ’
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Cearn Ceart

.

Paisg an cearcall na dha leth.

Paisg e na dha leth a-

rithist.

Tha teamplaid agad a-nis airson chearnan cearta.

Ma tha an teamplaid co-ionann ris an
teamplaid 's e cearn ceart a th' ann.

Faodaidh an cedrn a bhith nas lugha
na cedrn ceart.

Faodaidh an cedarn a bhith nas motha na
cedrn ceart.

—~ W
i

.

e

\&_

"

Eacarsaich 2

1:

Freagair le 'S E no CHAN E.

a

caibideil 5

duilleag 51

Leis an teamplaid, obraich a-mach na cedarnan cearta ham measg seo.

2N

CEARNAN



2. Leis an teamplaid, obraich a-mach cia mheud cearn ceart a th' anns
na tri dealbhan seo:-
a b C

3. Anns an dealbh seo de thaigh, cia mheud cedrn ceart a chi thu?

[ . A h
. €
Nuair a ni sinn cedrn ceart, bidh sinn b "I\J"Sﬂ
ga chomharrachadh le bogsa beag. / 7k
\ &L )

FEUMAIDH TU PAIPEAR-TREASAIDH

4. Déan copaidh de gach cumadh agus comharraich na cedrnan cearta le
bogsa beag:-
a b
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5. Thoir suil air na 6 cumaidhean ann an ceist 4.

a Cia mheud cumadh anns a bheil 1 chedrn ceart?
b Cia mheud cumadh anns a bheil 4 cedrnan cearta?

¢ Cia mheud cumadh anns a bheil 3 cedrnan cearta?

6. Feumaidh tu an teamplaid a chleachdadh gu faiceallach an seo.
a Tha fear de na cedrnan seo na chedrn ceart. Dé am fear?
b Tha fear dhiubh nas lugha na cedrn ceart. Dé am fear?

¢ Tha fear dhiubh nas motha na cedrn ceart. Dé am fear?

cedrn A .
cearn B cedrn C
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Gearr-chunntas

FHETE TR TSI S T L AL AL

1. Dé na cedrnan a tha nan cedrnan cearta? (Cleachd an teamplaid).

A

2. Cia mheud cearn a chi thu anns gach dealbh gu h-iosal?

caibideil 5 duilleag 54 CEARNAN



COOOEOOEO

L2 &
4 Caibideil 6
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A' cleachdadh airgead

Na cleachd
aireamhair

7

N,

" ¥
& +
L] L)
" -
A

bonn 20sg bonn 10sg

Seo buinn a dh'fhaodadh tu a chleachdadh a h-uile latha.

[
oi* v
: ‘:‘
. - !m.g
|! 2 i

bonn 1sg

bonn 5sg bonn 2sg

Eisimpleir 1 Tha co-ionann ri
Eisimpleir 2 Tha co-ionann ri *

Eacarsaich 1

Ji=={

1. a Ciamheud a th' ann an
b Cia mheud a th' ann an

¢ Cia mheud @

. ‘O 'x&o , :_ ,'v“
d Cia mheud a th' ann an ?
p) 10

.

e Ciamheud bonn 2sg a th' annan E@i‘)

caibideil 6

duilleag 55
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2. Cia mheud bonn 1sg a th' ann an:-
THE

3. Cia mheud bonn 2sg a th' ann an:-

Tha 38sg aca uile-gu-léir.

5. Deé th' aig gach dithis uile-qu-leir?

% BN\ [ ED o5 kTN ;*“ "’1:. A\ A
b Jemma/@h‘u agus Jane ‘

Sy
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7

Seo buinn eile a
dh'fhaodadh tu a
chleachdadh.

Eisimpleir 4 Tha

b,

Eisimpleir 3 Tha

bonn £1

bonn 50sg

%gj co-ionann ri \

caibideil 6

48sg

AIRGEAD

duilleag 57



Airgead is deicheadan

Faodar £1 a sgriobhadh mar  £1-00. _
Seo puing

Faodar 93sg a sgriobhadh mar £0°93. dheicheach
Faodar 52sg a sgriobhadh mar £0¢52. Nuair a tha thu ag obair le airgead

tha da aireamh daonnan an deidh
Faodar 30sg a sgriobhadh mar £0°30. puing dheicheach.

Eacarsaich 2 mvb?ucﬁ: 6'.32

1. Sgriobh iad seo le puing dheicheach:- (37sg = £0-37).

e

a 95sg b 36sg ¢ 20sg d 13sg

e 99sg f 10sg g 80sg h  100sg

2. Sgriobh iad seo mar sgillinnean gun phuing dheicheach:-

a £045 b £0-72 c £0-80 d £021

e £050 f £075 g £100 h £004

[Faodar naochad ‘s a ceithir sgillinn a sgriobhadh mar 94sg no £O-94]

3. Sgriobh gach pris air da dhoigh (mar gu -drd):-

a seachdad 's a h-aon sgillinn b fichead 's a dha sgillinn
c seasgad sgillinn d trithead sgillinn

e nota agus caogad ‘s a sia sgillinn.
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Cur-ris agus toirt-air-falbh

Nuair a tha thu @' cur-ris no o toirt-air-falbh le airgead, FEUMAIDH

tu na puingean deicheach a chumail direach fo cheile.

Eisimpleirean Cur-ris Toirt-air-falbh
43sg + 14sg 78sg - 13sg
= 5759 = 6559

.

Eacarsaich 3

1. Ath-sgriobh agus criochnaich iad seo (cur-ris):-

a b C

£0-34 £047 £0-44
+£0-15 + £0-31 +£0-34
d  £055 e £054 f £066
+£0-16 +£038 + £0-26
9 £030 N 2025 £0-40
+ £0-50 + £055 + £060
J £057 K £086 £0-29
+£0-29 + £0-14 + £0:69

m £053+£0-26 n £026+£058 o £0-22 + 59sg

caibideil 6

duilleag 59




2. Ath-sgriobh agus criochnaich iad seo (toirt-air-falbh):-

3. a Bha£0-76 aig Ravi. Thug athair dha £0-22.

De th' aig Ravi a-nis?

b Chosg Seonaidh £0- 36 air deoch

agus £0- 45 air pdipear-naidheachd.

Dé chosg Seonaidh uile-qu-|&ir?

¢ Chosg Lucy £0- 16 air suiteas agus £0- 36 air loilidh.

s ?

caibideil 6 duilleag 60 AIRGEAD

De chosg Lucy uile-gu-léir?



4. a Bha£0-88 aig Nick. Chosge £0-22 air bonnach.

Dé an t-airgead a bh' aige air fhagail?

b Bha £0-93 aig Jemma na sporan. Chosg i £0-35.

Dé bh' aice air fhagail?

¢ Chosg Ben £0-45 den £0- 60 a bh' aige na phocaid.
Dé bh' aige air fhagail?

d Bha £0-78 aig Ravi. Thug e £0-35 dha phiuthar.
Dé bh' aig Ravi air fhagail?

5. Seall ris na th' aig gach neach de dh'airgead:-
G Nick £0-37

4‘(\6“.1 (_‘).0

Ben £0-56 Sine £0-23

a Dé th' aig na h-ighnean uile-gu-leir?

b Dé th' aig na balaich uile-gu-leir?

¢ Dé th' aig Ben a bharrachd na th aig Sine?

d Dé th' aig Lucy a bharrachd na th' aig Ben?

e Deé th' aig na h-ighnean a bharrachd na th' aig na balaich?

f Tha Nick agus Sine ag iarraidh sedclaid a cheannach airson 70sg.

A bheil airgead gu leér aca? Minich do fhreagairt.
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6. Tha£0-70 aig Ben, £0-47 aig Lucy agus £1 aig Nick.

Chunnaic iad na rudan seo anns a' bhtith:-

£0-14

Comaig £0-45 Piotsa £0:68
£0-36

Seall d' obrachadh gu leir airson gach ceist:-

a De bhiodh aig Lucy de airgead nan ceannaicheadh i comaig?

b Dé bhiodh aig Ben de airgead nan ceannaicheadh e comaig?

c De bhiodh aig Ben de airgead nan ceannaicheadh e cnothan?

d De bhiodh aig Lucy de airgead nan ceannaicheadh i 2 pheansail?

e Dé bhiodh air fhagail aig Nick nan ceannaicheadh e piotsa?

f  De bhiodh air fhagail aig Nick nan ceannaicheadh e peansail?

g A bheil gu leor aig Ben airson comaig agus peansail a cheannach?

h A bheil gu ledr aig Ben airson cnothan agus 2 pheansail a cheannach?
i Cheannaich Lucy 3 peansailean. Dé th’ aice air fhagail a-nis?

J  Cheannaich Nick comaig agus cnothan. Dé th' aige air fhagail a-nis?

k  Cia mheud peansail a dh'fhaodadh Nick a cheannach?

| De an t-airgead a th' aig an 3 chloinne uile-qu-léir?
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Gearr-chunntas

S B AE S SRR RO RO IR RO

1.

3. Sgriobh gach pris air da dhoigh:- (dusan sgillinn = 12sg no £0-12).

a seasgad sgillinn b ochd sgillinn.

4. Obraich a-mach:-

® £054 °  g£046 ¢ 078 9 g£o057
+ £0-23 +£0-38 - £0-24 - £0-39
e £072+ £019 f £071-£037

5. Bha £1 aig Calum. Chosg e 38sg air stgh agus £0 - 48 air suiteis.
De th' aig Calum air fhagail?
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L Laibideil 7 NA cleachd

8 aireamhair ach ann
SROCVBOO an Eacarsaich 8

Clar nan 2 uireadan

\

2 sheata de 10 = 20 2 x10 =20

©© 2 sheatade 0 = O r2x0 =0 )
©© 2sheatade1 =2 [2x1 =2
@@ 2sheatade2=4 |2x2 =4
@@ 2 sheatade 3=6 |2x3 =6
@ @ 2 sheatade 4=8 |[2x4 =8
2 sheatade 5 = 10 |2 x5 =10
2 sheata de 6 = 12 2% 6 =12
2 sheatade 7 = 14 2 x7 =14
2 sheatade 8 = 16 2 x8 =16
2 sheatade 9 = 18 |2 x 9 = 18

S

F_
.

Ath-sgriobh an earrann ghorm nad leabhar.
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Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a 2x5= b 2x4-= c 2x3-=
d 2x6= e 2x7-= f 2x1=
g 2x10= h 2x9= i 2x8=

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-

a 2x..:=8 b 2x..=4 ¢ 2x..:=0
d 2x..:=18 e 2x..=2 f 2x..:=16
g 2x..-14 h 2x..=12 i vedixan =110

3. a Tha da bhagaid bhananathan ann am bobhla.
Tha 4 bananathan anns gach bagaid.

Cia mheud banana a th' orra uile-gu-2ir?

b Tha da dhaolaig bhreac-dhearg air duilleig.
Tha 8 spotan air gach daolaig.

Cia mheud spot a th' ann uile-gu-Iéir?

Tha 5 suiteis an urra aig Seumas is Anndra.

Cia mheud suiteas a th' aca uile-gu-l&ir?

caibideil 7 duilleag 65 IOMADACHADH



Iomadachadh le 2

Eisimpleir 1 Lorg 64 x 2

Eisimpleir 2

Lorg 45 x 2

Eacarsaich 2

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a 32
X 2
d 35
X 2
g 73
X 2

2. Obraich a-mach:-

a 13x2
d 25x2

g 5lx2

caibideil 7

b

44
X 2

26
X 2

68
X 2

42 x 2

47 x 2

62 x2

duilleag 66

21
X2

17
X 2

85
X 2

14 x 2
19 x2
Tlax2

IOMADACHADH




3. a Tha 2 chrogan air sgeilp.

Tha 32 picilean anns gach crogan.

32
Cia mheud picil a th' ann uile-gu-1&ir? == x2

Tha Morag is Sandaidh le cheile 12 an-diugh.

Cia mheud coinneal a dh'fheumas iad uile-qu-léir?
¢ Chruinnich Sim is Donnchadh 37 steigearan an urra. .
Cia mheud steigear a th' aca uile-gu-&ir?

Tha aon bhurgar o' cosg 48sq.

Deé chosgadh 2 bhurgar?

e  Chosg aon chomaig 98sg.
De chosgadh 2 chomaig?

[Tha a' ddblachadh = ag iomadachadh le 2]

4. Obraich a-mach:-

a 13 dibailte b 44 dubailte ¢ 28 dubailte
d 35 dibailte e 72 dubailte f 95 dubailte
caibideil 7
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clar nan 3 uireadan

Q O O 3 seataicheande O = O [ 3 X O O i
@ @ @ 3 seataicheande 1 = 3 3 X 1

=3
@ @ @ 3 seataichean de 2 = 6 3IX2 =6
@ @ @ 3 seataichean de 3 = 9 3 X3 = 9
® ® ® 3 seataichean de 4 = 12 3 X 4 = 12

3 seataichean de 5 = 15 3 %5 15

s st e 6 -6 RSN
s et o7 21 [
s e te s -2+ |
s i s -z |

3 seataichean de 10=30 [ 3 % 10 = 30

Ath-sgriobh an earrann ghorm nad leabhar.
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Eacarsaich 3

1. Ath-sgriobh aqus cuir crioch:-

a 3xb5= b 3x4-= ¢ 3x3=
d 3x6:=: e 3x7-= f 3xl1=
g 3x10= h 3x9= i 3x8=

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-

a 3x..:=12 b 3x..=6 ¢ 3x..:=30
d 3x..:=27 e  3x..=3 f o035 =24

g 3x..:=21 h 3x..:=18 i1 3%, =15

3. a Tha tribuill-ghoilf anns o' bhogsa.

Cia mheud ball a th' ann an 4 bogsaichean?

b Annan 3 geamaichean, chuir iad 6 tadhail

anns gach geam. Cia mheud tadhal a bh' ann air fad?

¢ Tha 9 drain air CD. Cia mheud éran a th' air 3 CDan?

d  Gabhaidh aon chartan 7 glainnichean sugha.

Cia mheud glainne stigha a gheibheadh tu & 3 cartanan?
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4. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

9 23 B 12 q 20
x 3 x3 X3
2 15 i 24 f 35
x 3 X 3 x 3
g 44 4 51 : 65
X3 x3 x3

5. Obraich a-mach:-

a 13x3 b 31x3 ¢ 11x3
d 16x3 e 24x3 f 29x3
g 38x3 h 42x3 i 88x3

6. a Tha aon chluicheadair deug anns gach sgioba.

Cia mheud cluicheadair a th' ann an 3 sgiobaidhean?

b Tha bonnach @ cosg 60sg. D& chosgadh 3 bonnaich?

¢ Tha caraids-tréana a' gabhail 32 neach.

Cia mheud neach a ghabhadh 3 caraidsean?
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Seall air cldr nan 3 uireadan
a th' air duilleig 68.

4 seataichean de O

4 seataichean de 1

v . . i 4 seataichean de 2 =
Ni sinn clar nan 4 uireadan

2 S 4 seataichean de 3
air an aon doigh.

4 seataichean de 4

o T ] 4 seataichean de .. = ...

Cleachd [T RRLOCILT.S

. . . . 4 seataichean de .. = .
agus cuir crioch air cldar nan
4 vireadan. 4 seataichean de .. = ...

4 seataichean de .. = ...

4 seataichean de.. = ...

4 seataichean de .. = ...

1. Ath-sgriobh aqus cuir crioch:-

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-
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3. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a g b 2 ¢ 14
x 4 X 4 x 4
d e f
18 24 36
x 4 x4 x 4
g h i
31 43 55
x4 x4 x 4
4. Obraich a-mach:-
a 11x4 b 21x4 ¢ 4x17
d 27x4 e 4x13 f 30x4
g 4x47 h 87x4 i 76x4

5. a Gabhaidh bogsa 22 sedclaidean. a
Cia mheud sedclaid a ghabhas 4 bogsaichean? "'*;""@ -

b Tha crogan-silidh a' cosg 64sg. D& chosgas 4 crogain?

¢ Tha 83 duilleagan ann an leabhar. Cia mheud duilleag
a th’' ann an 4 leabhraichean?

d Gabhaidh crogan 44 uinneanan. Cia mheud uinnean a ghabhas 4
crogain?
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.
Seall air cldr nan 3 uireadan

5 seataichean de 0

air duilleig 68.

5 seataichean de 1

5 o q . » 5 seataichean de 2
Ni sinn cldr nan 5 uireadan

. \- 5 seataichean de 3
air an aon doigh.

5 seataichean de 4

5 seataichean de .. = __.

Cleachd
. . . . 5 seataichean de .. =
agus cuir crioch air clar nan
5 uireadan, ,mﬁﬂ 5 seataichean de .. =
[ __ —"
5 seataichean de .. = ...
5 seataichean de.. = ...
5 seataichean de .. = ..
N

1. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 5x5- b 5x4- c b5x3-=
d 5x6-= ‘ e 5x7-= f bBxl=
g 5x10-= h 5x9= i bx8-=

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-
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. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a 11
x5
d 21
x5
g9 37
' x5

_ Obraich a-mach:-

31
x5

56
x5

42
x5

78
x5

a 8xH5
d 33x5
g 53x5

17 x5

30x5

71 x5

_ a Gabhaidh baga 13 marbalan.

Cia mheud marbal a ghabhas 5 bagaichean?

23 x5

42 x5

40x5

b Tha pacaid bhriosgaidean a' cosg 34sg. Dé chosgas 5 pacaidean?

¢ Tha 57 duilleagan ann am pdipear-naidheachd. Cia mheud duilleag

a th' ann an 5 paipearan-naidheachd?

d Tha 82 rothan ann an cloc.

Cia mheud rotha th'annan 5 clocian?

caibideil 7

duilleag 74
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Seall air clar 3 uireada
el et u geat 10 seataicheande 0 = 0

air duilleig 68.
10 seataichean de 1 = 10

10 seataichean de 2 20

Ni sinn cldr nan 10 uireadan

10 seataichean de 3 30

air an aon doigh.

10 seataichean de 4 40

10 seataichean de ..

Cleachd

10 seataichean de .. = . .
agus cuir crioch air cldar nan
10 uireadan. 10 seataichean de .. = . .

10 seataichean de .. = . . [

10 seataichean de .. = ... |

10 seataichean de .. = ..

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-
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Tomadachadh le 10

—

Seo ddigh fhurasta air direamh iomadachadh le 10:

(chan eil agad ach O a chur ri deireadh na h—c‘xireimhj

Lorg 80 x 10 Lorg 112 x 10

cuimhnich \
an O

ﬁﬁlzx 10 = 1120}

Eacarsaich 7 @;wobm’ch 73
1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-
a b C d
14 23 52 20
X 10 x 10 x 10 x 10
e f g h
17 121 217 106
x 10 x 10 x 10 x 10
i 3 k |
230 200 301 190
x 10 x 10 x 10 x 10
duilleag 76 IOMADACHADH
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2. Deéan iad seo nad cheann:-

a 41x10 b 16 x10 ¢ 22x10 d 76 x10
e 40x10 f 20x10 g 70x10 h 90x10
i 122 x10 Jj 231x10 k 401x10 | 500 x 10

3. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-

H
N
o
o
O
[y
(@)
X
11
P
@)
w
o

a 10x..= 760 b 10x...

I
—
(6)]
@)
o
-
—
o
X

1]
w
o
o
o

d 10x.. = 900 e 10x...

4. a Tha 2 sgéith air cuileig.

Cia mheud sgiath a th' air 10 cuileagan?

Tha 10 roinnean ann an orainsear.

Cia mheud roinn a th' ann an 17 orainsearan?

¢ Tha cu ag ithe 10 briosgaidean san latha.

Cia mheud briosgaid a dh'itheas ann an cola-deug (14 latha)

@il Tha 245 sreathan de fhliraichean ann an achadh.

REAGTE®R  Cia mheud sreath a bhios ann an 10 achaidhean?

— ]

e Tha 10 pacaidean-chriosps ann an aon phacaid mhair.

Gabhaidh bogsa 36 pacaidean mora.
Cia mheud pacaid bheag a th' ann am bogsa?
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A' cleachdadh agireamhair

[ 3
Lorg na putain seo b T —
. 9 : ‘P : . Tha seo a ciallachadh }
air an aireamhair:- iomadaich - 1034588
giness
Tha seo a' ciallachadh D000
co-ionann ri m
sl sriordod

Eisimpleir:- cuir a-steach 27 . 5 . 'S e 135 an fhreagairt.

b

Eacarsaich 8

Cleachd aireamhair san eacarsaich seo.

1. Obraich a-mach:-

a 5x4 b 7x10 c 3x9 d 4x8
e 12x8 f 11x4 g H2x6 h 77x9
i 16 x8 j 16x7 k 15x14 I 123 x 15

2. a Feumaidh tu 95 piosan-fiodha airson a' bhothag seo a thogail

Cia mheud pios-fiodha a dh'’fheumas tu airson 5 bothagan?

G ¢ P
b \ { { Tha 52 cairtean ann an aon phaca.
i A V R
7 | &

Cia mheud cairt a th' ann an 7 pacannan?

3. Obraich a-mach:-

a 5x8= .. agus 8x5= .. Dé chi thu?
b 32x4= . aqus 4x32= .. De chithu?
caibideil 7 duilleag 78
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Gearr-chunntas
0k S8 S S S S S AL A SR SR U A
1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-
a 3x6-= b 2x8-= c bx7-=

SR

d 10x6-= e 4x6-= f B5x9-=

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith :-
a 2x..:=14 b 3x..:=15 c 4x...=32

3. a Gabhaidh bogsa 3 buill-ghoilf.

Cia mheud ball-goilf a th' ann an 7 bogsaichean?

Tha 4 peataichean aig gach nighinn,

Cia mheud peata a th' aig 9 nigheanan?

¢ Tha ceithir sedclaidean anns gach sreath.

Cia mheud sedclaid a th' ann an sia sreathan?

4. Obraich a-mach:-

¢ B4 b 75 ¢ 47
X 2 x 3 x4
d 31x3 e 45x5 f 49x4
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NA cleachd
aireamhair

Ainmean chumaidhean

-
Bu chair gum biodh tu edlach air ha cumaidhean seo:-

g o

triantain cedrnagan ceart-chearnachan cearcaill

Eacarsaich 1

1. Déancumadh a thaseo? ——»

<— Deé an cumadh a tha seo?

3. Dé an cumadh a tha seo?

4, Q <——  Deé an cumadh a tha seo?
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5. Seall air an dealbh seo:- O O
a Cia mheud cearcall a th' ann?
b Cia mheud cearnag a th' ann? Q

e Cia mheud cearcall pinc a th' ann? Q

f Cia mheud triantan uaine a th' ann? =S i ‘:

\. ="

:

i ™

¢ Cia mheud triantan a th' ann?

d Cia mheud ceart-chearnach a th' ann?

6. Seall air na dealbhan seo. Dé na cumaidhean a chi thu annta?

e

T e L R NS

7. Tha an taigh seo air a dhéanamh suas le cumaidhean.
Cia mheud cedrnag, ceart-chearnach,
cearcall agus triantan a chi thu?
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Taobhan, oiseanan is cearnan

fi R

Seall air a' cheart-chearnach seo:- seo taobh

Am faic thu gu bheil:-

- 4 oiseanan air

- 4 taobhan air K
A

- 4 cearnan air? f i

) seo cearn
seo oisean

Eacarsaich 2|  Feumaidh tu riilear. M

1. Deéan copaidh den chearnaig seo is cuir dath uain’ oirre.
a Sgriobh am facal taobh aig gach taobh.
b Sgriobh am facal cisean aig gach oisean.

¢ Comharraich gach cearn mar seo:- \

oisean

2. Dean copaidh den cheart-chedrnach seo is cuir dath gorm air

a Sgriobh am facal taobh aig gach taobh.

b Sgriobh am facal oisean aig gach oisean.

~
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¢ Comharraich gach cearn mar seo:-




3. Déan copaidh den triantan seo agus cuir dath pinc air.
a Sgriobh am facal taobh aig gach taobh.

b Sgriobh am facal oisean aig gach oisean.

¢ Comharraich gach cearn.

4. Seall air a' chearcall dhonn seo:-
a Cia mheud taobh a th' air?

b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

5. a Cia mheud taobh a th' air cearnaig?

b Cia mheud oisean a th' oirre?

¢ Cia mheud cearn a th' innte?

6. a Cia mheud taobh a th' air ceart-chearnach?
b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

7. a Cia mheud taobh a th' air triantan?
b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?
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8. Dean copaidh den chumadh seo agus cuir dath air.

a Cia mheud taobh a th' air @ chumadh?
b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

d Faigh a-mach gu dé chanas sinn ris.

9. Deéan copaidh den chumadh seo agus cuir dath air.

a Cia mheud taobh a th' air a chumadh?

b  Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

d Faigh a-mach gu de chanas sinn ris.

10.a Cia mheud taobh a th' air a' chumadh seo?

b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

el

11. a Cia mheud taobh a th' air a’' chumadh seo?
b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?
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12. Seall air na cumaidhean seo:-

6 T o

(o R

Dé na cumaidhean air a bheil 4 taobhan?

Dé na cumaidhean anns a bheil 3 cearnan?

Dé an cumadh air a bheil 5 oiseanan?

Dé an cumadh air nach eil ach 1 taobh lubte a-mhain?

Dé an cumadh air a bheil 1 taobh libte agus 1 taobh direach?

13. Le ruilear, déan dealbhan dhiubh seo:- (Cuir dath orra.)

®c o 6 o o

sy

caibideil 8

Cumadh air a bheil 3 taobhan.

Cumadh anns a bheil 4 cearnan.

Cumadh air a bheil 5 taobhan.

Cumadh air a bheil 6 taobhan.

Cumadh air a bheil 4 oiseanan.

Cumadh air a bheil 8 taobhan.

Cumadh air nach eil ach 1 taobh libte a-mhdin

(doirbh)
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Leacadh

el G e e
duilleag gun bhearn idir a bhith ann.

'S e leacadh a chanas sinn ri seo

Ni a' chearnag ghorm leacadh._—

CHA déan an leth-chearcall
uaine seo leacadh idir.

1. An déan an cumadh seo leacadh?

—b.
2. An déan an cumadh seo leacadh?
o

3. Andeéan an cumadh seo leacadh?

4. An déan na cumaidhean seo leacadh?  (Sgriobh ni no cha déan.)
a : b /\c |: d e
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Feumaidh tu paipear cearnagach 1 cm.

5. Deéan copaidh den cheadrnaig seo air pdipear cedrnagach. Cuir dath
oirre.

Déan dealbh de 8 cedrnagan eile timcheall oirre airson sealltainn mar a ni
a’ chedrnag leacadh,

6. Déan copaidh den cheart-chearnach seo air pdipear cedrnagach.
Cuir dath air.

Déan dealbh de 8 ceart-chedrnachan eile timcheall air airson
sealltainn mar a ni an ceart-chedarnach leacadh.

7. Deéan copaidh den triantan seo air pdipear
cearnagach. Cuir dath air.

gk
Cuir tuilleadh thriantan timcheall air airson SRR

sealltainn mar a ni an triantan leacadh, AR
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8. Déan copaidh den chearnaig seo air paipear cedrnagach. Cuir dath
oirre. |

|
Cuir cedrnagan eile timcheall oirre airson sealltainn mar a ni
a' chedrnag seo leacadh.

9. Deéan copaidh den triantan seo air paipear cedrnagach. Cuir dath air.

Cuir tuilleadh thriantan timcheall air airson sealltainn mar a ni an
triantan leacadh.

10. Déan copaidh den triantan seo air paipear

cedrnagach. Cuir dath ann.

Cuir tuilleadh thriantan timcheall air |
airson sealltainn gun déan an triantan
seo leacadh.
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Gearr-chunntas

SO AL AL S TS0 0 R0 30 308 R S U MO RO S S S

1. a Deé an t-ainm a th' air a' chumadh dhearg?

b Deé an t-ainm a th' air an fhear ghorm?
¢ Dé an t-ainm a th' air an fhear uaine?

d Dé an t-ainm a th' air an fhear dhonn?

2. a Cia mheud taobh a th' air @' chumadh seo?

b Cia mheud oisean a th' air?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?
3. a Le rtilear, déan dealbh de chumadh air a bheil coig taobhan.
b Cia mheud oisean a th' air a' chumadh?

¢ Cia mheud cearn a th' ann?

4. Dé na cumaidhean a ni leacadh?  (gun bhedrnan).

BN

5. Déan copaidh den triantan seo air pdipear

cedrnagach. Cuir dath air.

Cuir tuilleadh thriantan timcheall air airson -
) . : Tl
sealltainn mar a ni an triantan seo .‘-;Il-.%hu;niﬁ
X e
leacadh. .
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A’ roinn le 2

l:i' )

earrainn cho-ionnan de rud airson dithis.
Bha 2 mharbal aig Lucy. @
Fhuair Sine is Lucy 1 mharbal an urra.
Canaidh sinn gu bheil 2 air a roinn le 2 = 1.
no [2 +2=1 J . .
Roinn e iad le Ben.
Fhuair Nick is Ben 2 mharbal an urra.

Nuair a tha sinn a' roinn le 2 tha e coltach ri bhith a' deanamh 2
Roinn i iad le Sine.
Bha 4 marbalan aig Nick.

/ *2 \ Canaidh sinn gu bheil
4 qir a roinnle 2 = 2

no

Tha 6 marbalan aig Jemma.
Roinn i gu cothromach iad le Ravi.

Fhuair Jemma is Ravi 3 marbalan an urra.
Canaidh sinn gu bheil 6 air a roinn le 2 = 3
no [6 £ 2= 3]

N
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Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch:-

a 4:2=.. b 6<+2=.. c 8:2-=..
d 10:2=.. e 12:2=.. f 14:2=..
g 16=2=.. h 18+2=.. i 20+2=..

2. Lorg na h-direamhan a tha a dhith:-

a +2=3 b +2:=5 c +2=8

d +2=10 e +2=6 £l V=2'=%

3. Déan na ceistean seo nad cheann.

a Tha 6 suiteis air an roinn gu cothromach eadar 2 nighean.
Cia mheud suiteas a fhuair gach nighean?

b Tha 10 currain air an roinn gu cothromach eadar
Y 2 choineanach.

Cia mheud curran a fhuair gach coineanach?

¢ Tha 14 briosgaidean air an roinn gu cothromach eadar 2 chu.
Cia mheud briosgaid a gheibh gach cu?

d __ Tha 4 sliseagan tost air an roinn gu cothromach
eadar Mgr Todd 's a bhean.

Cia mheud sliseag a fhuair gach neach?
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Bidh sinn a’ sgriobhadh shuimean ann an 2 dhsigh.

6 +2=3
8 +2:=4 N O
4 + 2 =2

Nuair a tha thu a’ roinn direamhan nas motha, ni thu sin ann an da
cheum.

Tha64 + 2= ... 32 Cia mheud 2 a th' ann an 6? Tha 3
air a sgriobhadh mar':-_|2 ©4  Cia mheud 2 a th’ ann an 4? Tha 2

Iitaa i:r:obzh:ci'}; e A Cia mhe_qd 2 a th' ann an 8? Tha 4
—Iz 82 cia mheud 2 a th' ann an 2? Tha 1

W v,

Eacarsaich 2

uilleag=obrdch 9- 1a

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a 2[24 b 2[28 c 2[46 d 2[48
e 2[66 f 2[64 g 282 h 2[88
i 2[62 i 2[8e k 2[a6 | 2[26

Seall d' obrachadh GU LEIR

2. a Bha 48 steigearan air an roinn gu cothromach eadar Ravi is Nick.
Cia mheud steigear a fhuair gach balach?

b. Bha £24 air an roinn gu cothromach eadar Sine is Jemma.
De fhuair gach té?
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A roinn le 2 - le corr

- )

Uaireannan, nuair a bhios tu a' roinn rudan slana, bidh cuid de rudan air
fhagail - 's e an corr a chanas sinn riutha sin.

Eisimpleir:- Tha 7 cnothan rin roinn
gu cothromach eadar da bhaga.

3 cnothan ann an 1 bhaga
3 cnothan anns a’ bhaga eile

ach tha 1 chné air fhagail

3cl1
{7+2=3,lanc6rr‘ _2_|7— ]

Nuair a bhios tu a' roinn aireamhan nas motha, ni thu sin ann an 2 cheum

Tha 27h +2=.. 13c1 Ciamheud 2 a th' ann an 2? Tha 1
sgriobht - 2]
clilyeh R s e Ciq mheud 2 a th' annan 7?2 Tha 3 c 1

Tha ‘Lf;\ +2=.. 221 Cia mheud 2 a th' ann an 4? Tha 2
\ 1_ :-
SgRleBRLEdIor: 2 |_4 5 Cia mheud 2 a th' annan 5? Tha 2 c 1

Eacarsaich 3 @___‘;g’_'ot!f&ﬁ §‘=-"1§

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch orra seo. Cleachd cunntairean no citban.

a 9+2=.. b 5:2=.. c 3+2=.. d 7=:2=..
e 11:2=... f 17:2-=.. g 19:2=.. h 13:2=..

2. Ath-sgriobh agus cuir crioch orra seo:-

a 23:2=.. b 47:2=.. c 66+2=.. d 87=:2=..
e h

f
225 2|41 : 2[63 2[89
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Seall d' obrachadh AIR FAD

3. a Bha 21 siris air an roinn gu cothromach eadar Ravi
agus Nick.

Cia mheud siris a fhuair gach balach agus cia
mheud a bh' air fhagail a chorr?

b Bha 27 carrain air an roinn gu cothromach eadar dd chécaire.
Cia mheud carran a fhuair gach cdcaire, agus cia mheud a bh' air fhagail?

Roinn Ailig is Anna 69 tofaidhean gu cothromach
eatarra.

Cia mheud tofaidh a fhuair gach neach agus cia
mheud a bh' air fhagail?

d Cheannaich Ben is Sam 83 steigearan agus
roinn iad gu cothromach iad eatarra.

Cia mheud steigear a fhuair gach aon agus cia mheud a bh' air fhagail?

Fhuair da ron 29 éisg.

Ma fhuair gach rén an aon direamh de dh'éisg, cia
mheud a fhuair iad an urra agus cia mheud a bh' air
fhagail a chérr?

f Bha 43 graineanan-liotais air an roinn gu cothromach eadar da
shreath,

Cia mheud grdinean a th' anns gach
sreath agus cia mheud a th' air fhagail?

g  Bha 81 bonnaich air an roinn gu cothromach air da thruinnsear.

Cia mheud bonnach a bh' air gach truinnsear agus
cia mheud a bh' air fhagail?
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A' roinn le 2 - Tuilleadh mun Chorr

i [

Uaireannan, tha an corr @ tighinn ann am meadhan an roinnidh.

Eisimpleir 1:- Lorg 32 + 2.

Tha an corr
air a ghitlan

Uaireannan, bidh An Corr anns an roinneadh barrachd is aon uair.
Eisimpleir 2:- Lorg 35+ 2. Eisimpleir 3:- Lorg 57 + 2.

Tha an corr
air a ghiulan
agus tha corr
eile aig an
deireadh

\,

Eacarsaich 4

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch orra seo. Cleachd cunntairean no ciuban.

a 38:2=.. b 50+2=.. c 72+2=.. d 94:2=..

e 2[34 f 270 g 252 h 2[9

Seall d' obrachadh AIR FAD

2. a Bha 30 liotair ola air an roinn gu cothromach eadar da char.
Cia mheud liotair a bh' air an cur anns gach car?

J— Tha 52 dite-suidhe air an da bhus.

g Ma tha an aon direamh ditichean-suidhe anns
gach bus, cia mheud dite-suidhe a th' anns gach
bus?
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2.

Bha an aon aireamh air an gabhail ds gach bogsa.

Cia mheud briosgaid a thdinig as gach bogsa?

Uile-gu-leir, tha 90 duilleag ann an da

¢ Uile-gu-leir, tha 78 briosgaidean ann an da bhogsa.

lethbhreac den aon phdipear-haidheachd.
Cia mheud duilleag a th' anns gach lethbhreac?

3. Ath-sgriobh agus cuir crioch orra seo. Cleachd cunntairean no citban.

a 57=:2

e 2[31

b 39+2=..

c 71:2=..

f 2[55 g 2[73

Seall d' obrachadh 6U LEIR

b Bha 37 bodaich-récais air an roinn eadar da achadh.
Cia mheud bodach-rocais a bh' anns gach achadh agus

cia mheud a bh' air fhagail?

Karaoke.

5. Ath-sgriobh agus cuir crioch orra seo:-

2

18 ® 2[48 ¢ 3

e p—

2

caibideil 9

duilleag 96

21 f 2086 9 2[29

65

d 93+2=..

h 2[99

bhalach. Cia mheud suiteas a fhuair gach balach
agus cia mheud a bh' air fhagail?

Bha roghainn de 19 orain aig da sheinneadair aig

Ma sheinn iad le cheile an aon dgireamh de dh'drain,
cia mheud a sheinn gach neach agus cia mheud

oran a bh' air fhagail?

S
h 2|95
[Befeag=obraehs 25

ROINNEADH




A’ Roinn le 3

f

Nuair a tha thu a’ reinn le 3 tha e coltach ri bhith
a’ deanamh 3 earrannan de rud airson tridir.

Bha 3 marbalan aig Jill.

Roinn i gu cothromach iad eadar i fhein, Anna
is Carol.

Fhuair Jill, Anna is Carol 1 mharbal an urra.

Canaidh sinn gu bheil 3 air a roinn le 3 = 1.

no L3+3=ﬂ

Bha 6 marbalan aig Sid.

Roinn e iad le Bob is Joe.
Fhuair Sid, Bob is Joe 2 mharbal an urra.

/ ¢ i \ Canaidh sinn gu bheil 6 air a roinn le 3=2

TODOE=

Bha 9 marbalan aig Sarah.
Roinn i iad le Timmy agus Paula.
Fhuair Sarah, Timmy is Paula

3 marbalan an urra.

Canaidh sinn gu bheil 9 air a roinn le 3 = 3
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Eacarsaich 5

1. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-

a 6:3=.. b 9+3=.. c 18+3=..
d 15+3=.. e 12:-3=.. f 21-3=..
g 24+3=.. h 27+3=.. 130232k

2. Lorg na h-direamhan a thaa dhith:-

3. Déan na ceistean seo nad cheann.

a Bha 9 DVDan air an roinn gu cothromach eadar

3 chloinne. Cia mheud DVD a fhuair gach aon?

b Bha 15 dartaichean air an roinn gu cothromach eadar §8
Ravi agus Nick.
Cia mheud gath a fhuair gach balach?

¢ Bha 12 bonnach air an roinn gu cothromch eadar
3 ailbheanan.

Cia mheud bonnach a fhuair gach ailbhean? mmm

d Bha 18 bananathan ann an 3 bagaidean gu cothromach....
Cia mheud banana a bh' anns gach bagaid?
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r . . '] - N e \ .
Nuair a bhios tu a' roinn aireamhan nas motha, ni thu sin ann an
da cheum.

Sgriobhaidh sinn 12 Ciamheud 3ath'annan 3?2 Tha i

36 + 3=... mar:- 3|36 Cia mheud 3 a th' ann an 6? Tha 2

Ry,

4. Ath-sgriobh agus criochnaich iad seo:-

a 330 b 3[39 ¢ 327 d 3[90
e 3[66 f 3[33 9 3[60 h 3[96
i 3[99 i 3[69 k 3[93 | 3[63

Seall d' obrachadh AIR FAD
5. a Tha 3 chioinne a' roinn £33 gu cothromach.

Dé gheibh gach aon uile-gu-&ir?

b e Uile-gu-lgir tha 69 peansailean ann an 3
Bt  bogsaichean,

Cia mheud peansail a th' anns gach bogsa?

¢ Dh'ith Daibhidh na bha de chnothan ann an tri bagaichean gu
cothromach.

Dh'ith e 39 cnothan uile-gu-l&ir. A et i
Cia mheud cné a bh' anns gach baga? .

d Roinn Jean, Jemma agus Lucy 93 sedclaidean
gu cothromach eatarra.

Cia mheud sedclaid a fhuair gach highean?
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1

Eisimpleir 1:-

tha 1 an corr

Eisimpleir 2:- air a ghidlan

Tha a' chiad chérr air a
ghitilan agus tha corr eile aig
an deireadh.

Eisimpleir 3:-

ROINNEADH
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Seall d' obrachadh AIR fAD y
3. a Chaidh 37 cnothan a roinn gu cothromach eadar tri feoragan. L ﬁ
Cia mheud a fhuair gach t& agus cia mheud a bh' air fhagail? @q

N

b Chaidh 65 éisg a roinn gu cothromach eadar

N

& 3 mucan-mara.
o Cia mheud iasg a fhuair gach muc-mhara agus dé

Q an corr a bh' air fhagail?

¢ Bha 61 orainsear air an ceannach do thri sgiobaidhean.
Ma fhuair gach sgioba an aon direamh de dh'orainsearan,
cia mheud a fhuair iad agus dé an corr a bh' air fhagail?

d «v Bha 95 planntraisean air an roinn gu cothromach
4 eadar 3 gdirnealairean,
Cia mheud planntrais a fhuair gach gdirnealair
agus de an corr a bh' air fhagail?

4. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 3[21° b 3[27 c 3[a5 d 3[48

e 3[61 f 3[54 g 3[75 h 3[72

i 3[78 i 3[8t k 384 | 387
Seall d' obrachadh AIR FAD

5. a Bha 45 isbeanan air an roinn gu cothromach eadar 3 grilichean.
Cia mheud isbean a bh' air gach gril? o
b Chaidh 87 dealain-dé air an roinn gu cothromach ﬁ

eadar 3 sUthan.
Cia mheud dealan-dé a fhuair gach si? *
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5. ¢ Chaidh 15 sliseagan-arain a roinn gu cothromach eadar 3 funnagan.

Cia mheud sliseag a fhuair gach funnag? ? ? !

Bha 81 pinn air an ceannach do 3 clasaichean.

d
Cia mheud peann a fhuair gach clas?
6. Ath-sgriobh agus criochnaich:-
s 3l i A i
3[14 3[28 3[a7 3[50

386 3[59 3[88

377

Seall d' obrachadh AIR FAD
7. a Bha 89 cupannan-ti ann son 3 buidhnean de sheann daoine.

Fhuair gach buidheann an aon direamh de chupannan.

Cia mheud a ghabh gach buidheann agus cia
mheud cupa a bh' air fhagail?

Chaidh 26 sligean air an roinn gu cothromach eadar

3 nigheanan.
Cia mheud slige a fhuair gach nighean agus cia mheud

a bh' air fhagail?

¢ Bha 86 sliseagan air an roinn eadar John, Steve is Craig.
Fhuair gach balach an aon direamh de shliseagan.

Cia mheud sliseag a fhuair iad an urra agus cia mheud
a bh' air fhagail?

ROINNEADH
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e

f

Bha 11 liotairean de shigh air an roinn

gu cothromach eadar 3 clasaichean.

Cia mheud liotair a fhuair gach clas de shigh
agus cia mheud liotair a bh' air fhagail?

Chaidh 34 craobhan a chur ann an 3 garraidhean.

Bha an aon direamh de chraobhan anns gach garradh.

Cia mheud a bh’ anns gach garradh agus cia mheud craobh a bh' air
fhagail?

Roihn 3 daoine 58 stbhan-ldir gu cothromach
eatarra.

Cia mheud subh-lair a fhuair gach duine agus
cia mheud a bh' air fhdgail?

8. Ath-sgriobh iad seo agus obraich a-mach iad:-

b 3[22 ¢ 3[29 d 3[30

a 3[18
e 3[34 f 3[39 g 3[41 h 3[47

i 3[50 j 3[53 k 3[57 | 359

m 3[60 n 3162 03167 P 3|70

9 3[72 r 3[75 s 3[79 t 381

u 3/84 v 3[89 w 3[91 x 3[97
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A’ Roinn le 4

—

Bha 4 marbalan aig Bert.

mharbal an urra.

o (2221

Thug e roinnean gu cothromach dha fhein, Al,
Tom is Jim. Fhuair Bert, Al, Tom agus Jim 1

Nuair a tha thu a' roinn le 4 tha e coltach ri bhith o’ deanamh
ceithir earrannan gu cothromach de rud airson ceathrar.

Canaidh sinn gu bheil 4 air a roinn le 4 = 1. .

Bha 8 marbalan aig Mairi.
Roinn i iad le Nan, Di and Jo.
Fhuair Mairi, Nan, Di agus Jo
2 mharbal an urra.
~ Canaidh sinn gu bheil

8 air a roinn le 4 = 2

no

SR
@O®®®

Eacarsaach 7

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a 8+4=.. b 12:4-=..
d 20+4-=.. e 1l6+4-=..
g 32+4=.. h 36+4-=..

2. Lorg na h-gireamhan a tha a dhith:-
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8 +4:=2
————/
c 24:4-=..
f 28:4-=..
i 40<4=
c +4:=7
f +4=8
ROINNEADH



3. Déan na ceistean seo nad cheann.

a Dh'ith o' phiseag 28 sedclaidean ann an 4 latha.

Cia mheud sedclaid a dh'ith o phiseag gach latha?

Tha 40 oran air 4 CDan.

Cia mheud oran a th' air gach €D ma tha an
aon direamh air gach fear?

¢ Chaidh 32 bonnaich a roinn gu cothromach eadar Nick,
Ravi, Lucy agus Ben.

Cia mheud bonnach a fhuair gach paiste?

Chaidh ceathrar bhalach a dh'iasgach air loch.
Uile-gu-leir, ghlac iad 12 bradan.

Ma ghlac iad uile an aon direamh, cia mheud
bradan a ghlac gach fear aca?

e Tha 24 rothan air ceithir ldraidhean co-ionann.

Cia mheud roth a th' air gach laraidh?

[ Cuimhnich I
Sgriobhaidh sinn 12 Ciamheud 4 a th' annan 4? Tha 1
48 + 4= .. mar:- 4_|4 &  Cia mheud 4 a th' ann an 82 Tha 2

4. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra;-
a 4[40 b 4[44 C 4]48
d 4[84 e 4[88 f 4[80
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Seall d' obrachadh AIR FAD
5. a Tha 4 lgintean gu cothromach a' cosg £44.

Dé a' phris a th' air aon leine?

Thug Spot 48 diogan ag ithe 4 cnamhan co-ionann.
D& cho fada 's a thug Spot ag ithe gach cnaimh?

¢ Chruinnich 4 chloinne 84 braistichean. Q
Ma chruinnich gach duine an aon direamh, cia u
mheud braiste a chruinnich gach neach? O

Gu l&ir, tha 4 fainnichean co-ionann a’ cosg £80.

Dé tha aon fhainne a’ cosg?

A' roinn le 4 - le corr
Eisimpleir 1:-
Sgr'nob'haldh S 1 2 c 1 Ciamheud4ath annan4? Thal
49 + 4= . mar:-
4 149 Ciamheud4ath'annan 9?2 Tha2cl
tha an corr (1)
Eisimpleir‘ 2: L air a ghiﬁlan
Sgriobhaidh sinn 14 Aa mheud 4 ath'annan 5? Thalcl
mar:-
56 + 4= .. 4 [5'6 Ciamheud 4 a th'annan 16? Tha 4
. . . Tha a chiad chdrr air a ghitlan
ElSlmple"‘ 3:- agus tha corr eile aig an deireadh.
Sgriobhaidh sinn 1 %3 Ciamheud 4ath'annan 6? Thalc?2
—l4 6°3 Ciamheud 4 ath’annan 23? Thabc 3
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Eacarsaich 8

1. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-

a 15:4-= b 11+4-=-_, c 9:4-=- .
d 7+4:= ., e 21+4- . f 5:+:4:=
g 10+4-=.. h 17:4-=- i 19+:4=-

2. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 441 b 443 ¢ 4[25 d 4f49
® 481 483 9 4[88 h 4[89

Seall d' obrachadh AIR FAD
3. a Chaidh 18 sligeanaich a roinn gu cothromach ann an 4 créthan.
Cia mheud a bh' anns gach cré agus cia mheud a bh' air fhagail?
Chaidh 46 pléastairean a roinn gu cothromach eadar
4 bogsaichean.

Cia mheud pléastair a bh' anns gach bogsa agus
cia mheud a bh' air fhagail?

¢ Chaidh 82 uighean a roinn gu cothromach ann an 4 bogsaichean.

Bha direamh cho-ionann anns gach bogsa.

Cia mheud ugh a bh' anns gach bogsa agus cia mheud
ugh a bh' air fhagail?

% Chaidh 87 bailitinaichean a cheangal ri 4 craobhan.

g O 4
i @/®  Bha an aon direamh air gach craoibh.

Cia mheud bailitn a bh’ air gach craoibh agus cia
caibideil 9 duilleag 107 ROINNEADH

mheud a bh' air fhagail?



4. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a4|16 b 4|24 c 4[36 d 4|56
e 45z f 4ales 9 4]60 h 4[76
i 4]92 i 4]96 k 472 | 4f68

5. a Bha 76 caraichean air an cur gu 4 garaidsean.

Fhuair gach garaids an aon direamh de charaichean.

Cia mheud a fhuair gach garaids?
Seall d' obrachadh 6U LEIR
- Bha 64 bagaidean de fhion-dhearcan air an roinn

gu cothromach air 4 buird.
Cia mheud bagaid a bh' air gach bord?

¢ Chaidh 28 measan a roinn gu cothromach ann an 4 bobhlaichean. 3

Cia mheud meas a bh' anns gach bobhla?

£ Chaidh 52 céicean a roinn gu cothromach ann an 4
bogsaichean.

Cia mheud céic a bh' anns gach bogsa?

6. Ath-sgriobh agus criochnaich:- |

a 4[63 b 4[54 c 4f71 d 453
e 4[74 £ 4]95 g 4[51 h 4f97

i 4|99 J 4|29 k 4|57 I 4]61
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Seall d' obrachadh 6U LEIR

7. a Bha 66 fliraichean air an roinn gu cothromach
eadar 4 bhdsaichean.
Cia mheud flur a bh' anns gach bhasa agus
cia mheud a bh' air fhagail?

Bha 75 baililinaichean aig ceithir cleasaichean.

Ma roinn iad iad gu cothromach, cia mheud
bailiin a bh' aig gach cleasaiche agus cia mheud
a bh’ air fhagail?

¢ Roinn Ben, Ravi, Lucy and Jemma 79sg
eatarra gu cothromach.
Dé fhuair gach aon aca agus
deé bh’ air fhagail?

d ‘) Chaidh 93 ¢isg a roinn gu cothromach eadar
4 leumadairean.

Cia mheud iasg a fhuair gach leumadair agus
cia mheud iasg a bh' air fhagail?

‘---h-_-—l !

8. Ath-sgriobh agus obraich a-mach:-

a 4[19 b 4[25 c 4[34 d 4[39
e 444 ¢ @ 9 457  h 458
i 4[63 i 4]68 k 473 | 4[77
m 4[g4 n 4[87 o 4[91 P 4[95
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A' Roinn le 5

Nuair a bhios tu @' roinn le 5 tha e coltach ri bhith
a’ deanamh cdig earrannan co-ionann airson coignear

Bha 5 marbalan aig Jim.

Roinn e iad gu cothromach iad eadar YOO ®
James, Tom, John agus Ann. . 5
Fhuair Jim, James, Tom, John agus / vV ¥ % \

Ann 1 mharbal an urra.

Canaidh sinn gu bheil 5 air a roinn le 5 = 1.

no [5-:-5=1J

Bha 10 marbalan aig Rona.
Roinn i iad gu cothromach eadar
|\ /7~ & _ﬁ “ﬁm C__has, Tina, Kirsty agus Dick.
= < & y Fhuair Rona, Chas, Tina, Kirsty agus
Dick 2 mharbal an urra.

v\ N Canaidh sinn gu bheil

J + . . -
10 ety ?10 2( 10+5=2J

L(* Cuideachd:- 15 + 5 = 3 agus 20 + 5 = 4J

Eacarsaich 9

1. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-

a 20+5=.. b 30:5-=.. ¢ 3B:b5=..
d 26+b=.. e 156:5=.. f 40+:5=..
g 55+5=.. h 45+5=.. i B0+b=..
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2. Lorg na h-gireamhan a tha a dhith:-
a St s bA+5=6 c +b=7
d /\ +5=5 e /\+5=10 f /\+5=8

3. Deéan na ceistean seo nad cheann.

a Chaidh 40 fion-dhearc a roinn gu cothromach eadar 5 chloinne.

Cia mheud a fhuair gach aon aca?

Bha 15 piosan-siabainn air an roinn gu cothromach
eadar coig deugairean.

Cia mheud pios-siabainn a fhuair gach deugaire?

¢ Tha 45 pacaidean guma rin roinn eadar coignear bhalach.

Cia mheud pacaid a gheibh gach balach?

Sheid 5 nigheanan 50 builgean.
Ma sheid gach nighean an aon direamh de
bhuilgeanan, cia mheud builgean a shéid gach té?

e Bha 55 peansailean air an roinn eadar coignear
heach-ealain.

Ma fhuair gach duine an aon dgireamh de pheansailean,

cia mheud peansail an urra a fhuair iad?

» Chaidh 20 poit a roinn gu cothromach eadar 5

sgeilpichean. Cia mheud a bh' air gach sgeilp?
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Eisimpleir 1:-

tha an corr (1)
air a ghitlan

Eisimpleir 2:-

tha 4 an corr (4) air a ghiulan agus
EiSimp|8il" 3:- tha corr ile aig an deireadh

.- — P V) P e Va1 .
1. Afn-sgr'lobh iad seo agus cuir

2. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-
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Seall d' obrachadh AIR FAD
3. a Chaidh 51 solais a roinn gu cothromach ann an 5 bogsaichean. @

Cia mheud a bh' anns gach bogsa agus cia mheud a bh’ air fhagail?

Bha 54 nan suidhe aig buird a ghabhadh
coignear.

Cia mheud bord aig an robh céignear nan
suidhe agus cia mheud a bh' aig a’ bhérd

FE

¢ Tha luchd-obrach ag obair nan céignear
airson cdr a chur ri chéile.

Ma tha 59 daoine ag obair, cia mheud car
a chuireas iad ri cheéile agus cia mheud dume
a bhios gun obair? :

4. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

540 5(70 5[75 555

560 5[85 545 5[50
5180 5165 5[90 5[100

Seall d' obrachadh

5. a Annam buth bha 35 geansaidhean air an roinn gu cothromach

air 5 réilichean. Cia mheud a bh' air gach réile?

Roinn croitear 95 buntata gu cothromach ann an 5

pocannan.
Cia mheud buntdta a bh' anns gach poca?
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5. ¢ Thug seanair 90 loiliopop do na 5 oghaichean aige
airson an roinn gu cothromach.

Cia mheud loiliopop a fhuair iad an urra?

d Chaidh 70 ball-goilf a roinn gu cothromach
eadar coignear.

Cia mheud ball-goilf a fhuair gach duine?

6. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

o 537  b5l4 c 5[94 d 5[54
e 5[88 f5]63 95[69 h 5[72
56 i5[48 k5|96 5[99

Seall d' obrachadh
7. a Bha 66 buill-choise rin cur gu 5 buithtean.

|

Ma fhuair gach buth an aon direamh, cia mheud
ball-coise a fhuair gach buth agus cia mheud a
bh' air fhagail?

Bha 82 tiogaidean airson taigh-dhealbh rin
roinn gu cothromach eadar 5 clasaichean.
Cia mheud a fhuair gach clas agus

cia mheud a bh' air fhagail?

¢ Chaidh 38 suiteis a roinn gu cothromach
eadar 5 pocannan-partaidh.

Cia mheud suiteas a bh' anns gach poca agus
cia mheud a bh' air fhagail?
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Chaidh 79 coinnlean a roinn gu cothromach eadar

5 bogsaichean.

Cia mheud coinneal a bh' air fhagail?

e Bha 31 mucan air an roinn gu cothromach eadar

5 failean.
Cia mheud muc a bh' air fhagail a-mach?

~ Chaidh 78 eich a roinn gu cothromach
{ eadar 5 paircean.

5 Cia mheud each nach d' fhuair dite ann am pairc?

g Bha 59 achaidhean rin treabhadh. ﬂ ﬁ I . |
Tha 5 tractaran aig an tuathanach. ﬁ ﬁ ﬂ
Ma threabh gach tractar an aon gireamh de achaidhean, cia
mheud achadh a bh' air an treabhadh agus cia mheud nach robh?

8. Ath-sgriobh agus déan iad seo:-
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A' Roinn le 10

Nuair a bhios tu a' roinn le 10 tha e coltach ri bhith a’
deanamh 10 earrannan de rud airson deichnear.

Tha 10 marbalan air an roinn gu ™
cothromach eadar 10 balaich. @%WW W) ©
Gheibh iad 1 mharbal an urra. % % % %,EE, % % %. %:

Canaidh sinn gu bheil 10 air a roinn le 10 = 1.
o (10+:10=1]

P LR Tha 20 marbal air an roinn gu
PP BECTOOI® cothromach eadar 10 nigheanan.
Gheibh iad uile 2 mharbal an urra.

10

ﬁﬁii,?ﬁ?ipi»ié_c‘amidhsmn gu bheil

20 air a roinn le 10 = 2

o (20 + 10 = 2]

(* cuideachdi- 30 + 10 = 30 + 19 = 3] agus (40 - 10 - 4 )

L [Nuair a roinneas tu le 10, chan eil agad ach O a thoirt de dheireadh na h-aireimh. J

>

Eacarsaich 11

1. A' toirt neoni de dheireadh na h-aireimh, obraich a-mach:-

a 70+10=... b 40+10=... c 80+10=...
d 90+10=... e 60+-10=.. f 30+10=...
g 20+10=... h 50+10=... i 100+10=...
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2. Lorg na h-aireamhan a tha a dhith:-

a +10=3 b +10=6 c +10=7

d +10=5 e +10=9 f +10=8

3. Deéan na ceistean seo nad cheann.

a Ann an reis, ruith deichnear 30 mile uile-gu-leir.

Ma ruith gach duine an aon astar, dé cho fada 's a
ruith gach duine?

Bha 70 poca-ti air an roinn gu cothromach
eadar deichnear.
Cia mheud poca-ti a fhuair gach aon?

¢ Roinn 10 chloinne 90 stbh-ldir nam measg fhéin.

Cia mheud subh-ldir a fhuair gach paiste?

Uile-gu-leir, tha 100 duilleag ann an 10 comaigean
co-ionann,

Cia mheud duilleag a th' anns gach comaig?

4. Ath-sgriobh is criochnaich le bhith a' toirt an neoni de dheireadh na
h-aireimh:-

a 30+10=... b 50+10=... ¢ 80+10=...

d 100+10=... e 120+10= ... RRIZOE S
g 200+10=... h 230+10= ... i 350+10=..
J 400+10= .. k 450+10= ... | 500+10= ...
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Gearr-chunntas

F0E S8 SAE K L0 ST SOE R HUE SO ST R TSI SO B SUE

1. Ath-sgriobh agus cuir crioch:-

a

2[18" b 3[24 c 4[28 d5[40

e 10[ 90 f 2137 g 3[48 h 4[71

i 5[56 j 10[40 k 3[58 | 4[73

2. a

3. Lorg ha h-direamhan a tha a dhith:-

Qa

caibideil 9

Uile-gu-leir, bha 72 tomdtothan air an cur gu 2 bhuth.
Fhuair gach buth an aon dgireamh.
Cia mheud tomdto a fhuair gach buth?

Bha 82 léabagan air an roinn gu coThromaci:‘h annan 3
—aibhnichean.——————— m—
Cia mheud léabag a fhuair gach abhainn agus cia

mheud nach d' fhuair abhainn idir?

Bha 51 choileach air an roinn gu cothromach eadar 4 crothan. &5 —
Cia mheud coileach a bh' anns gach cro agus cia & (=

mheud a bh' air fhagail?

Reic duine 75 caraichean ann an 5 latha.

»!. Reic e an aon direamh de chdraichean a h-uile latha.
ﬁ Cia mheud a reic e gach latha?

Vile-gu-leir, tha 120 dite-suidhe ann an 10 busaichean co-ionann.
Cia mheud aite-suidhe a th' anns gach bus?

? +2=9 b ? +£3=7 C

? +5=8 e ? =10=6 f
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Na cleachd
agireamhair.

"6 thoir-air-falbh ? = 1"
freagairt 5. . =5

"3 cuir-ris 2 = 7"

’fr'eagair"r 4. = 4

Eacarsaich 1

1. Dé na h-direamhan a tha a' riochdachadh annta seo?
a 2+[]:=5 b 4+[]=7 c 5+1=6¢
d 7+00:=9 e 3+[:=10 f1+0:-9
g 3+]=-8 h7+00: 7 i 5+ 0]=12
j 2+0=15 k 3+[]=13 |7+ [=16

2. Lorg na h-direamhan a tha O a' riochdachadh annta seo:-

a 6= @:5 b 4- O=1 c 9-0O=3
d 8- O:=2 e 5-@ -5 £ 7-0O-=o0
g 10- O=2 h11- O:=g i 16-O -4

i 7-O=16  k 4-O =8 1 15- O -1
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Co-aontaran

+ 3 9

freagairt 6.

—_— —

_

L. "Dé cuir-ris 3 = 9?2

-2 6
“De thoir-air-falbh 2 = 6?”
=8

freagairt 8.

= 6

— —

Eacarsaich 2

1. Dé na h-aireamhan a tha
a % +4:=7 b
d £ +0=5 e
g % + 18 = 20 h
j e +15=26 k
m e -2=4 n
P % -3=7 q

2. Déan aireamh atha #f

a 3 +H#H =09 b
d 7 -# =4 e
g # +6=20 h
j #-3-=28 k
m 12 + # =18 n

caibideil 10

[Euleag-obraef 10" ia

%  a riochdachadh gach turas:-
% +5=28 c % +2:=10
J + 10 =14 f s +12=17
J + 15 = 25 i o +19 =23
J + 9= 24 | g + 25 = 30
% -7=1 o % -1=3
J -5:=6 r s -8=4

a' riochdachadh annta seo:-

5 + 3 =15 c 2 +f =1
9 - # =3 f 10-#=5
4+ 7 =18 i g4+ 13219
H-6-14 | ##-10=7
H-4=-7 o 10 + # =15
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A' lorg an t-soidhne a tha a dhith

Tha@ a' cémhdachadh an darna cuid an t-soidhne CUIR-RIS (+) |
no an t-soidhne THOIR-AIR-FALBH (-).

. brach 10-1

Eacarsaich 3 —_— =
1. Tha@ d comhdachadh an darna cuid + no - .

Dé am fear?

a 1@1:=0 b 24 =6 c 56 =11

d 70O 8:=15 e 9@ 3:-6 f 0@ 2-=-8

g 7@ 5 - 12 h 3@7=20 i 19@s8:=1

j 18@»7 = 25 k 200©10:=30 | 2928 =1

2. Ath-sgriobh iad seo agus cuir a-steach an soidhne ceart (+ no -).

g 7 ... 7=0 h 7 ... 7T =14 i 20 ... 5=25
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A' deanamh co-aontar airson an fhreagairt a lorg _

Eisimpleir 1 Bhq 3 orainsearan aig Ravi. Cheannaich e tuilleadh!

Tha 7 orainsearan aige a-nis. Cia mheud a cheannaich e?

s ™

co-aontar:- 3 + =7

- 4

=> Cheannaich e 4 orainsearan.
\_ >,

Eisimpleir 2
Bha 10 peansailean aig Lucy. Thug i cuid dhiubh do Thed. Bha 8 aice air

fhagail. Cia mheud a thugido Thed? ,
co-aontar:- 10 - ()= 8,

n

O:Z

=> Fhuair Ted 2 pheansail.

\.

\.____
|Eacarsaich 4|

Tha co-aontar anns gach fear dhiubh seo.

Cleachd an co-aontar airson an fhreagairt obrachadh a-mach.

1. Bha ceathrar air trean. Thadinig tuilleadh air bord.

Tha naoinear air an tréan a-nis.

. N\ . . N\ 9
Cia mheud a thainig air bord: &o-aom‘ar:- A

2. Bha Floraidh a' bruich 5 uighean.

Bhruich i tuilleadh uighean an uair sin dhi fhéin.

Bhruich i 7 uighean uile-gu-leir.

Cia mheud ugh a bhruich i dhi fhéin? [co-aomar‘:- 5 + A =

7)
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3. Ruith Ailean an reis ann an 7 mionaidean.
Chriochnaich Iésaph beagan mhionaidean an déidh sin.
B'e 11 mionaidean an Uine a thug Idsaph. .

Cia mheud mionaid a thug Idsaph a bharrachd air Ailean?

[co-aon'rar':- 741 Q = 11 ]

Thainig 9 flaraichean tra a-mach sa gharradh air
¥&» an t-seachdain sa chaidh.

An t-seachdain sa thdinig tuilleadh a-mach.

Tha 15 fluraichean sa ghdarradh a-nis.

¥

Cia mheud flur dr a thainig a-mach an t-seachdain sa?

Lco-aon'rar':- 9 + . = 15, ]

5. Bha 16 sliseagan aig Bertha air a truinnsear.
Dh'ith i cuid dhiubh. Bha 5 air fhagail.

Cia mheud sli dh'ith Bertha?
iIa mheud sliseag a dh'i ertha [co-aon‘l'ar:- 16 - @ - 5.]

6. An-deé, bha 20 cdr anns a' gharaids.
Bha cuid de na cdraichean an uair sin air an reic.
A-nis, chan eil sa gharaids ach 14 caraichean.

Cia mheud car a chaidh a reic? |
[co-aonfar':- 20 - ’ = 14.]

7. Bha 10 fiaclan fhathast sa chaillich.
Thuit i agus chaill i cuid aca.
Chan eil innte a-nis ach 3 fiaclan.

Cia mheud fiacail a chaill i?

[co-aonfar:— 10 - O SRS j
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Gearr-chunntas

SR FAE T 8 SERETRE T LRI TR T L AT S

1. Dé an aireamh a tha

a 4+ =8
d 8 + =17
g 7 - =1

a riochdachadh?

b 3+ L1=09 c 5+ L[ 1=-15
e 9+ = 23 f 10 + = 30
h 12 -[]=12 P11 - =2

2. Dé an dgireamh a tha an % a' riochdachadh?

q*+6:

\O

by + 5 =1 c ¢ 8=17

10— f 23—

h S¢-5=8 i 18 - Y = 10

4. Detha £ a riochdachadh (+ no -)?

a 10Q25=6
d 9Q29:=0
g 14 0Q5=19

j 30 0Q4:=26

5. Tha 14 rothan air laraidh.

Tha cuid aca ur.

b 2QQ7=9 c 803=5

e 150Q4:=-1 f 13027 =20
h 21 28 =13 i 6 € 23 =29
k 29 228 =1 | 15 Q15 = 30

1“

Tha 9 dhiubh nach eil dr. D ¥ O

Cia mheud a tha ur?

caibideil 10

[co-aontar:- 14 - Q = 9 ]
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Stracan is claran

Na cleachd )
aireamhair ﬁ

Claran |

7~

Seo na dathan as fhedrr
leotha ann an Clas 2.

Le clar-stracan tha liosta mhor nas fhasa a tuigsinn.

Gorm Dubh Dearg Dubh Gorm
Dubh Gorm Uagine Uaine  Dearg

[Pinc Gorm Dubh UVaine Gorm

Dath | Stracan | Aireamh Chi thu:-

Pl L gun do thagh 1 duine
Dearg | |1 2 pinc.

Dubh | |II1 4 gun do thagh 2 dhuine
Gorm | 11111 5 dearg.

Uaine | |11 3

8

Eacarsaich 1

1. Seall qir d chlar gu h-ard.

a Cia mheud duine a thagh gorm?
b Cia mheud duine a thagh uaine?
¢ Cia mheud duine a thagh dubh?

d Deandatha b’ fhearr leis a' chuid bu

e Cia mheud a thagh gorm a bharrachd air na thagh dearg?

f Cia mheud a thagh dubh a bharrachd air na thagh pinc?

g Cia mheud duine don deach fhaighneachd uile-gu-leir?

caibideil 11
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2. Anns a chldar seo chi thu na dathan as
fhearr le clas 3.

a Cleachd duilleag-obrach 11-1

agus cuir crioch air a’ chlar.

b Cia mheud duine a th' ann an clas 3?

3. Anns a’ chlar-stracan seo, chi thu mar
a tha clas a’ siubhal chun na sgoile.

a Cleachd duilleag-obrach 11.1

b Cia mheud duine a_b;\a a' coiseachd

agus cuir crioch air a' chlar-stracan.

a bharrachd air na bha a' gabhail an
ha tréana?

Cia mheud duine nach eil o' gabhail
bus?

4. Anns a' chldr-stracan seo, chi thu na
h-aoisean aig buidheann chloinne.

a

Cleachd duilleag-obrach 11-1 aqus

cuir crioch air a' chldr-stracan.
b Cia mheud a tha 7 bliadhna dh'aois?
¢ Cia mheud a tha deich a bharrachd
air na tha aon-deug?
d Cia mheud a tha nas sine na ochd?
caibideil 11

duilleag 126

Cleachd duilieag-obrach 11.1. airson ceistean 2-7.

Dath | Stracan Aireamh
Pinc I 3
Dearg | | Faic duilleag-
Dubh RERRE obrach 11-1
Gorm P

Uaine | |1

Don Sgoil | Stracan Aireamh
Car P 4
Tagsaidh | | :
Fai
Bus i 5 1
uunlcug
Coiseachd| obrach
Tréan | b
Aois Stracan Aireamh
sia L 4
seachd I
ochd Faic 5
' duilleag-
haoi . obrach 11-1 8
deich I
aon-deug 1
dha-dheug I

CLARAN



5. Anns an liosta seo chi

thu mar a tha dath an
fhuilt ann an Clas 2.

A
Ban

Soilleir-dhonn Dubh Dorcha-dhonn Ruadh
Ban Dubh Dorcha-dhonn Dubh
Ruadh Soilleir-dhonn Ruadh Soilleir-dhonn

_
Soilleir-dhonn Dorcha-dhonn Soilleir-dhonn

a Cleachd duilleag-obrach 11-1 agus . -
cuir crioch air a' chldr-stracan. Path 2deani” Al
b Dé andath a th'air a’ mhor-chuid? Ban
Dé an dath a th' air a' chuid as lugha? RECEh Faic
Dubh duilleag-
d Cia mheud sgoilear a th' ann an clas 2 obrach
. - 2 Dubh-dhonn 11-1
uile-gu-leir? 7
[ Soilleir-dhonn
e Cia mheud duine air nach robh falt dubh?
6. Chaidh fhaighneachd do thidsearan dé an deoch a b’ fhedrr leotha.
(T Irn Bra Ti Cofaidh
Orains Irn Brd Irn Bru Irn Bru
Visge Ti Orains Orains
Cofaidh Orains  Uisge Irn Bru
Irn Bru Cofaidh Ti Orains

.

Cleachd duilleag-obrach 11-1 agus cuir

a
crioch air @' chlar-strdcan. Deoch | Stracan Aireamh
Ti
b De an deoch a b’ fhearr leis a' chuid draie Faic
bu mhotha? Visge duilleag-
\ : \ C . obrach
c Ee Icm :e;)ch a b’ fhearr leis a' chuid Irn Bru 11-1
1 fugna: | Cofaidh
d Cia mheud a bharrachd a thuirt Irn Bru
a bharrachd air na thuirt Uisge?
e Cia mheud tidsear don deach faighneachd uile-gu-léir?
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7. Fhuair gach duine ann an clas ire A, B, C, D, E no F ann an deuchainn.

a Cleachd duilleag-obrach 11-1 agus cuir
air a' chldr-stracan.

b Cia mheud duine a fhuair ire B? Ire Stracan | Aireamh I

A
c Cia mheud duine a fhuair ire E? __B’_/J-’.l

d Cia mheud a fhuair B a bharrachd air na fhuair €?

e Cia mheud duine a rinn an deuchainn?

8. Le strdcan, seall gach direamh:-

a 3(=11) b 5 c 4 d 8
e 2 f 6 g 10 h 24
Cunnt na stracan FEELLEEEEEERL T LR, (25 no 262)

Am faic thu cho furasta's a tha e a dhol air chall le gireamhan mora?

E‘ha e nas fhasa stracan a chur ann am buidhnean de 5. J

HH  HH K H WA (26 uile-gu-l&ir)
' _ 5 5

|
5 5 5 1
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9. Deé na h-aireamhan a tha na stracan seo a’ riochdachadh?

a Mol b W HH
S W HH I d L HH HH LI
e

H HH W W HH HH HH

10. Le strdcan (ann am buidhnean de 5), seall gach aireamh:-

a 5 b 10 c 20 d 13

e 19 f 25 g 31 h 39

11. Chaidh faighneachd do chlas dé an latha den f-seachdain as fhearr leotha.
Déan cldr-stracan a sheallas na freagairtean aca (gu h-iosal):-

-

Diardaoin  Dihaoine Dimairt Diluain Dimairt
Dimairt Diardaoin Dihaoine Dimairt Dimairt
Dihaoine Dimairt Dihaoine Dihaoine Diciadain
Diluain Dihaoine Diardaoin Diciadain Diluain
Diardaoin Diciadain Dihaoine Dihaoine Diluain
Dihaoine Dimairt Dihaoine Diardaoin Diciadain
(Cuimhnich na stracan a chur ann am : . Diluain Dihaoine

buidhnean de choig.)
,Diardaoin

Y
-l Dimairt
e .
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A’ Ieughadh chlaran

”

8

Leughaidh tu fiosrachadh gu furasta bho chlar.

Air a' chlar seo chi thu na bha a' tadhal air S
oifis na sgoile ann an seachdain.

Latha Neach-tadhail
Diluain 9
¥ |Dimairt 3
Diciadain 5

Diardaoin 6

Thadhail 9 Diluain.
Thadhail 5 Diciadain. Dihaoine 17

Eacarsaich 2

1.

Seall air @' chlar gu h-ard. —

qa

b

Cia mheud a chaidh don oifis Dimairt?
Cia mheud a chaidh don oifis Diardaoin?
Cia mheud a chaidh don oifis Dihaoine?

Cia mheud neach-tadhail a bh’ ann uile-gu-leir?

2. Tha Latha-spors ann Dihaoine.

Anns a' chléar, chi thu uairean

- Ugirean- |

nan co-fharpaisean . tsiseachaidh Co-fharpais
a Cuina thoisicheas co- b9t . i _'s _Oom
fharpais nan Cliathan? 2°°f | Sleagh
3.00f Cliathan
b Cuin a thoisicheas réis an 200m? 4.00f Reis 200m
¢ De a cho-fharpais a tha a' tdiseachadh aig 2.00f?
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3. Chunnt Ravi is Sine na dh'ith iad de shuiteis air an deireadh-sheachdain.

Am faic thu on chlar gun do | Dih Dis Did
dh'ith Ravi 11 suiteis Dihaoine? gg¥ | Ravi 11 7 18
> | Sine 9 14 14

a Cia mheud suiteas a dh'ith Ravi Disathairne?

b Cia mheud suiteas a dh'ith Sine air Didomhnaich?

¢ Co dh'ith an direamh a bu mhotha de shuiteis uile-gu-léir?

4. Chunnaic Lucy seo ann am padipear.

4f 5f 6f

a Dé th'air BBC 1 qig5 f?
BBC 1 | Alien Dad| Super-Boy | Fred

b Deé th'air BBC 2 aig 6 f? BBC 2 | High Five |Naidheachdan| Simpson

<

c Deé an seanail air a bheil na Naidheachdan agus cuin?

5. Gach mios, bidh Lucy is Ben a' cur Mart |Giblean (Ceit |Ogmh
airgead don bhanca. Lucy £10 | £14 £5 §I4£15

Ben £12 | £10 =5 £10

a Deé shabhail Ben sa Chéitean?
b D& shabhail Lucy san Ogmhios?
¢ Deé shabhail iad uile-gu-léir sa Ghiblean?

d €6 bu mhotha a shdbhail anns a’ Mhart? (Cia mheud
nota a bharrachd?)
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Grafaichean-cholbhan

Anns a' ghraf chi thu
ha deochan a tha § An Deoch as fhearr B
a' cordadh ri daoine.

=IE

cdla teile uisge orains
Deochan 7,

Is fhearr le 3 cola

Aireamh

ddd

N WA OO N

P

.

Eacarsaich 3

1. Seall air a' ghraf-cholbhan gu h-ard.

a Cia mheud duine leis an fhearr cola?

b Cia mheud duine leis an fhearr teile?

(]

Cia mheud duine leis an fhearr uisge?

d Cia mheud duine leis an fhearr ? \ /

e Cia mheud duine leis an fhedrr orains?

f Deé an deoch as fhearr leis a mhor-chuid-

g Deé andeoch as fhearr leis a’ chuid as lugha?
h Cia mheud a bharrachd leis an fhedrr orains seach céla?
i Cia mheud duine a fhreagair uile-gu-leir?

J  Cia mheud duine nach do thagh uisge?
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2. Anns a ghraf seo chi thu na dathan as fhedrr leotha ann an Clas 1.

a Cia mheud duine a thagh gorm? [ )
AN DATH AS FHEARR
b Cia mheud duine a thagh dearg? Z
. . Aireamh 5
¢ Cia mheud duine a thagh dubh? Sgoilearan *
3
d Cia mheud a thagh purpaidh? 2
1
e Ciamheud a Thagh uaine? Gorm Dearg Udine Dubh Purpaidh
DATH J
f Deé an dath as fhearr leis a’ chuid as motha?
g Cia mheud neach a th' anns a’ chlas seo uile-gu-léir?
3. Anns a ghraf-cholbhan seo chi thu na reic iad de dheochan.
ak "\ a Ciamheud botal de gach
BOTAIL DE SHUGH AIR AN deoch a bh' air an reic?
REIC
7 \
b Deandeocha bu
: mheasaile le daoine?
5
y 4 3 i
Aireamh, ¢ Deéan deoch air am bu
bhotail lugha bha meas?
2 L
1 [
Uisge Céla Orains Ubhal
< Deochan )
d Cia mheud botal-uisge a reic iad a bharrachd air na reic iad de
bhotail stigh-ubhail?
e Cia mheud botal-orains a reic iad a bharrachd air na reic iad de
bhotail-céla?
f Cia mheud botal a bh' air an reic uile-gu-l&ir?
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4. Sa ghraf seo chi thu T
an dath a th' air falt Dubh
buidheann dhaoine.

An turas seo, tha na
colbhan a' dol air an
tarsainn.

15 | 20
a Cia mheud air an robh falt dubh?

b Cia mheud air an robh falt ?

d Cia mheud a bharrachd a bha na bha liath?

e Cia mheud a bharrachd a bha donn na bha ruadh?

5. Dh'inns buidheann dhaoine cait am bi iad a' dol air na saor-laithean.

a Cdit am bi a' mhor-chuid An Duthaich
a' dol?
Ameireaga
b Cait am bi a' chuid as '
|ugha al dol? An Fhr'amg | l l
An Spainn .

¢ Cia mheud a bhios a' dol
don Spainn a bharrachd  [Breatainn
air na bhios a' dol don
Fhraing?

A’ Ghreéig

5 10 15 20
d Cia mheud nach deach don Ghreig air saor-laithean?
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Ni sinn graf-cholbhan bho chlér de luachan.

Eisimpleir

Feumaidh graf-cholbhan:-

Faodaidh sinn an clar seo a dhéanamh na ghr'af cholbhan (mar' a chi Thu)

* tiotal
* loidhnichean
> cinn
* ainmean
- agus colbhan. |
1. Annsa' chlér seo chi thu am biadh as fheadrr Biadh Clann
leotha ann an Clas 3. Coiridh 4
Le Duilleig-obrach 11 -2, cuir crioch air Sionach 7
a’ ghraf-cholbhan (a chi thu gu h-iosal). Staoig 3
Piotsa 4
Pasta 1
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2 Anns a chlar seo chi thuan latha as fhearr le clann Clas 7.

Diluain Dimairt Diciadain Diardaoin Dihaoine
3 1 5 4 8

Cleachd Duilleag-obrach 11-2, cuir crioch air a ghraf-cholbhan.

(Cuimhnich - tiotal, loidhnichean, cinn, ainmean agus colbhan)

Spors Tomlan
3. Anns @ chlar seo chi thu an spors as
fhedrr le buidheann dhaoine. Snucair 4
Ball-coise 9
.. Goilf 3
Cleachd Duilleag-obrach 11-2 agus cuir Snamh 1
crioch air a’ ghraf-cholbhan. Rugbaidh 2

4  Sa chlar seo chi thu na duthchannan don deach daoine air saor-ldithean.

Ameireaga - 2 An Fhraing - 6 An Spainn - 7

An Eadailt - 1 Breatainn - 3 Afraga - 2

Le Duilleag-obrach 11-2, cuir crioch air a' ghraf-cholbhan.

5. Faighnich don tidsear am bu choir dhut na leanas a dhéanamh:-
Rannsachadh a dhéanamh air cuspair a thaghas fu fhein.

Fiosrachadh a chruinheachadh on chlas no aig an taigh.

Graf -cholbhan a dhéanamh a sheallas am fiosrachadh.
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Gearr-chunntas

aeh 11- 3

SRR SR R mﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ

1. Seall air a' chlar-strdcan.

a Cia mheud a thagh pinc?
b Cia mheud a thagh dubh?

¢ Dé an dath a a thagh a’ mhor-chuid?

d Cia mheud nach do thagh gorm?

2. Seall ri clar nam peataichean.

r. . ; )
iasg cu lasg cat
luch cu ct ctl
eun iasg luch luch
cat luch eun cu
cu cat iasg luch
ct cl cat cat

| eun cu cat cu |

Dath |Stracan| Aireamh
pinc | || 2
dearg | 1111 4
dubh | 111 3
gorm |[11111] 6
uaine | | 1

Peata STr&canl Aireamh
iasg
_,l_l;l:h"h/J J¢

Cuir crioch air a' chlar-stracan a th' air duilleig-obrach 11 - 3 airson am

fiosrachadh seo a shealltainn.
3. Tha na filmichean seo sna taighean-dhealbh.

a De am film a tha air san ABC?
b De am film a tha air san VU?
c Dé an taigh-dhealbh sa bheil Uilebheistean?

d De an taigh-dhealbh sa bheil Cogadh?
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4 Tha Jack is Jill a sabhaladh airgid a h-uile mios .
a Deé shabhail Jack anns Giblean [éitean [Ogmhios| Iuchar
a' Cheitean?
Jack | £9 | £11 |£12 |£18
b Deé shabhail Jill anns Tl
an Ogmbhios? ' £12 |€10 |£8 |£10
¢ Dé shabhail Jack uile-gu-l&ir a bharrachd air na shabhail Jill?
5. Anns a chlar chi thu na i Peataichean as fhedrr R
peataichean a th' aig 7
buidheann de sgoilearan. 6
Aireamh 0
a Cia mheud duine aig a sgoilearan 4
bheil ci? 3
b Cia mheud duine aig a g
bheil iasg? :
luch \ i
¢ Cia mheud duine don i euzaf;:heaid 659
deach faighneachd i .
uile-gu-leir?
6. Sa chlar, chi thu mar a tha ha sgoilearan @ siubhal don sgoil.
Criochnaich an graf-cholbhan air Duilleig-obrach 11.3
airson am fiosrachadh seo a shealltainn. Siubhal Air.
(Cuimhnich tiotal agus ainmean).
bus 5
coiseachd 9
car 3
tagsaidh 1
trean 2
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NA cleachd o]
aireamhair

Leth de rud

=

(Ma ghearras tu cumadh na 2 phios co-ionann, 's e leth a chanar ris gach pios.

Y leth-
) b
\ # chearnag

N

1 chearnag% leth-

shlan chedrnag
4————aon "phios”
Tha leth sgriobhte mar seo:- a-mach &
®—_ 2 “phios”
co-ionann

Nuair a chuireas tu da leth air ais combhla, ni iad rud slan.

N

Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh an samhla leth (10 tursan) - —;—-

2. A bheil an triantan seo air a ghearradh na dha leth?

3. I A bheil an ceart-chedrnach seo na dhd _1 7
i 2
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4 D& na cumaidhean a th' air an gearradh nan da leth co-ionann? 2

| |
I |
| I
I |
| I
| | _
I |
| |
I |
l I
I t
| |

. H @

cumadh A cumadh B cumadh C

I

I

- |

” |
- I
I

I

|

I

|

1

|

|

|

| |
cumadh D cumadh E cumadh F

Suiteis Thomais Suiteis Lorna

a And fhuair iad le chéile leth de na suiteis?

1
b  Cia mheud a bheir Lorna do Thémais airson gum bi—>~ anurra aca?
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6. Roinn Andaidh 20 cunntair buidhe eadar e fhéin agus Seumas.

a  And' fhuair gach balach leth an urra de na cunntairean?

b Cia mheud a fhuair Seumas a bharrachd air na fhuair Andaidh?

7. Bhris a' Bh-uas Nehru pios-sedclaid na 2 phios airson an toirt don
2 chloinne aice, Ajit and Bipin.

Ajit

Bipin

a  And' fhuair Ajit agus Bipin leth an urra?

b Cia mheud cedrnag a fhuair Bipin a bharrachd air na fhuair Ajit?

8. Tha Micheal a' coiseachd on taigh chun na sgoile.

BL1 LT

an taigh

Micheal

a A bheil Micheal letheach-slighe eadar an taigh ‘s an sgoil?

b A bheil e seachad air a bhith letheach-slighe chun na sqgoile?
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Cairteal de Rud

p
Ma ghearras tu cumadh na 4 piosan co-ionann, canaidh sinn cairteal
ris gach pios. )
9 P cairteal
[ ey 7
\.\ / X
S ©
:—( g 5
3,’ ‘\ o& 6"
i,f :' \\ i) 8 9—
. N,
1 chearnag % /\
shlan cairteal
| «———aon “phios”
Tha cairteal sgriobhte mar seo:-| a-mach &
B 4 “piosan”
co-ionann
Nuair a chuireas tu ceithir cairtealan air ais
comhla ni iad aon rud slan.
Tha da chairteal comhla a' deanamh leth. #
b __J

Eacarsaich 2

1
1. Ath-sgriobh an samhla cairteal (10 tursan) - 4

2 A bheil an cearcall seo air a ghearradh na chairtealan?

4

(1

1

1

1

]

)
e Tt

A bheil an ceart-chedrnach seo air a

a ghearradh na 1 oam

4
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4. Deé na cumaidhean a th' air an gearradh nan cairtealan?

cumadh A cumadh B

cumadh C

cumadh D cumadh E cumadh F
5. Ghedrr Sednaid a' chéic na ceithir piosan co-ionann.
Dh'ith Ailean fear de na piosan.
De a’ bhloigh a dh'ith Ailean?

6. Bha direamh de bhuill-teanais air an roinn eadar Bobby, Jane, Nick is Ming.

obby Nick
a And fhuair gach duin’ aca cairteal de na buill?
b €6 fhuair an direamh a bu mhotha?

¢ €6 fhuair an direamh a bu lugha?
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7. Dhoirt Mgr Caimbeul cartan de shiigh-orainseir ann an 4 glainnichean.

\ |

glainne glainne ~ glainne
A B C

a  An do dhdirt e cairteal den t-stigh-orainseir anns gach glainne?

b De a ghlainne a fhuair an roinn a bu mhotha?

¢ D& a ghlainne a fhuair an roinn a bu lugha?

8  Ghedrr d Bh-uas Ros am piotsa na cheithir roinnean co-ionann .

9. Seo dealbh de chéic Bhattenburg.
Tha sliseag air a gearradh dhith.

Tha 4 roinnean san t-sliseig, 2 phinc agus 2

sliseag

a De&a bhloigh den t-sliseig a tha na 1 roinn phinc?

b D& a’ bhloigh den t-sliseig a tha na dh: roinn phinc?
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A’ faighinn leth de rud

g
Airson leth de rud fhaighinn

Eisimpleir 1:- Tha % de 18sg

[Tha thu ga roinn le ZJ

@D (7

Eisimpleir 2:- Tha Bill is Ben a' roinn 14sg gu cothromach.

Tha seo d ciallachadh gum faigh Bill is Ben leth leth an urra de 14sg.

< 1 . 7 B
W => Tha 5 del4sg = 14sg+ 2 => [2 _IT] => 7sg.
Eacarsaich 3 4 : P
1.Ath-sgriobh seo gu sgiobalta nad leabhar:- 2 g€ 2%
=> 20sg + 2
= — . SQ.
2[00 T
4 )

2. alorglethde12sg. b Lorg % de l6sg cLorg % de 28sg.

3. Dh'ith Niall leth de na 8 céicichean.
Cia mheud céic a dh'ith Niall?

[
il

il =
!’ _S
. sl ;

4. Bha dusan duine d cluich badminton. 'S e fireannaich a bh' anns an ddarna

leth dhiubh. Cia mheud den 12 cluicheadair a bha nam fireannaich?

caibideil 12

duilleag 145

BLOIGHEAN




5. Sgriobh na freagairtean aca seo:-

6. Lorg iad seo:-

a leth de 20 f leth de 10

b leth de 6 g leth de 16

c leth de 14 hleth de 8

d leth de 18 i leth de 12

e leth of 2 j leth de O

7. Lorg iad seo:- 14 giraroinnle2 b lethdel2

10+ 2 18 air aroinn le 2

leth de 8 0=2

20 air a roinn le 2 lethde 16
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8. Deé na h-direamhan a tha na diosgaichean datht a’ riochdachadh?

9. a Roinn 18sg gu cothromach eadar
Rut agus Seumas.

Tha 8 buill-goilf aig Ted is Jim
eatarra.

Tha iad gan roinn co-ionann,
Cia mheud ball-goilf a gheibh Ted?

¢ Bhaa dha uimhir CDan aig Méiri 's a bh' aig Jill.

Bha 16 CDan aig Mairi.
Cia mheud €D a th' aig Jill?

An Duine-
d dealain

Tha 14 comaigean aig Sandaidh.
Thug e an darna leth dhiubh do Dhaibhidh.
Cia mheud comaig a fhuair Daibhidh?

e Deth'annan leth de leth de 207

caibideil 12
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A’ faighinn cairteal de rudeigin

= 1

Lorgaidh sinn cairteal de rudeigin mar a leanas - [tha thu a' roinn le 4.

T - 1 _ . 3 1.
Eisimpleir 1:- Tha e de 12sg = => 4Tz => 3sg.

Eisimpleir 2:- Tha Wen, Jan, Martha agus Marc a' roinn 24sg air
a chéile gu cothromach.

Mar sin, gheibh gach duin’ aca cairteal de 24sg.

6
1 e - - = -
>Zd62459 = 24sg+ 4 = [124 J_> 6sg.
Eacarsaich 4 p 1
1
1. Ath-sgriobh seo gu grinn nad leabhar:- a de 28sg
=> 28sg+ 4
=> 4 _2_8_ = ....5G.
L | =)

3. Dh'sl Ailig cairteal de na 8 cartanan beaga de shugh.

Cia mheud cartan a dh'dl Ailig?

Bha dusan ceann-fionn a' cluich air an deigh.
'S e cinn-fionn bhoireann a bh' ann an cairteal

dhiubh. Cia mheud dhiubh a bha boireann?
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5. Sgriobh na freagairtean aca seo:-

@&
o
»
@
W
aw
a.
&p

cairteal de 8 cairteal de 12
cairteal de 32 cairteal de 24
cairteal de 4 cairteal de 16
cairteal de 20 i cairteal de 28

cairteal de O i cairteal de 40

7. Lorg:- 28 airaroinnle4 b cairteal de 32
8 -+ 4 d 36 air aroinn le 4

cairteal de 20 f 24+-4

40 airaroinnle4 h cairteal de 16
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8 Deé na h-direamhan a tha na cearnagan dathte @ riochdachadh?

9. a Roinn 40sg gu cothromach eadar Bill, Stew, Andy
agus James.

b Bhuannaich Nan, Rut, Sine is
/ Beth £36 ann an crannchur.

Roinn iad an t-airgead gu
cothromach.
Dé fhuair gach nighean?

¢ Tha ceithir uimhir a bhlobhsaichean aig Jill ‘s a th' aig
Lucy. Tha 24 blobhsaichean aig Jill.
Cia mheud blobhsa a th' aig Lucy?

Tha 32 buill-goilf aig Sandaidh.
Tha e a toirt leis cairteal dhiubh chun an raoin-goilf.

Cia mheud ball-goilf a thug e leis?

e Deé th' ann an leth de chairteal de 16?
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Gearr-chunntas

1. Tha am piotsa seo air a ghearradh na dha leth co-ionann.
Dé chanas tu ris gach pios?

2 Fhuair Seumas 4 sirisean.
Dh'ith e 1 de na ceithir sirisean.
Dé a’ bhloigh dhiubh a dh'ith Seumas?

3. Dé na cumaidhean a th' air an gearradh nan da leth co-ionann?

cumadh A cumadh B cumadh C

4. Dé na cumaidhean as a bheil cairteal air a thoirt air falbh?

KCKLXE XK - ‘
e -
) |

cumadh A cumadh B

L T LR Y 34
5 i Lorlg:_ j ¥ 'II'I:I':; '|'| '.:. I|I:.:| I_ -r ':‘ 4
o W SR e )
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Laithean, miosan agus raithean

7~

Feumaidh tu gach liost' a leanas ionnsachadh air do theanga.

Laithean na

Miosan na bliadhna

Raithean na bliadhna

An t-Earrach

An Samhradh

seachdain

Am Faoilleach

Diluain An Gearran

Dimairt Am Mart

sl An Giblean

A An Ceitean
Diardaoin An t-Ogmhios
Dihaoine An t-Iuchar

= An Lunastal
Disathairne An t+-Sultain
 Didomhnaich An Damhair
' An t-Samhain

An Dubhlachd

An Geamhradh

Eacarsaich 1

1.

a Sgriobh laithean na seachdain anns an érdugh cheart.

b Sgriobh miosan na bliadhna anns an ordugh cheart.

¢ Sgriobh raithean na bliadhna anns an ordugh cheart.

2. Dé na laithean den t-seachdain air am bi thu a' dol don sgoil?

caibideil 13
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3. Sgriobh na laithean a tha a dhith:-

4. Sgriobh na miosan a tha a dhith:-

5. a Dé& an raith sam bi na duilleagan o' tuiteam far chraobhan? 1

b Dé an raith sam biodh tu an duil ri sneachda?

a Dé a' mhios anns a bheil an Nollaig?

b Dé a’ mhios anns am bi teintean-ealain againn?
¢ Dé a mhios anns a bheil Oidhche Shamhna?

d Dé a mihos a th' ann an-drdsta? )
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7. a Deé an latha a thig an déidh Diardaocin?

b Deé an latha a thig ro La na Sabaid?

¢ De an latha a thig an deidh Disathairne?

d De an latha a thig ro Dhiardaoin?

8. a De a mhios a thig an deidh a’ Mhart?

b De a' mhios a thig ron Iuchar?

¢ Deé a' mhios a thig an deidh na Sultain?

d Deé a' mhios a thig ron Lunastal?

e Dé a' mhios a thig ron t-Samhain?

f Deé a’ mhios a thig an deidh a' Cheitein?

g De a' mhios a thig ron Fhaoilleach?

9. Déan latha a tha:-

a 3latha an deidh Diardaoin b

¢ b5 latha an deidh Dihaoine d

10. Dé a' mhios a tha:-

a 2 mhios an déidh an Ogmhios b

¢ 5 miosan an deidh an Tuchair  d
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2 latha ro Dhisathairne

7 latha ro Dhiluain?

3 miosan ron Lunastal

4 miosan ron Ghearran?
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Nuair a tha an spdg MHOR
gu dé an uair a tha e.

aig 12, tha an spdg BHEAG ag innse dhut

Tha an cloc ag
radh

4 uairean.

1. Sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

caibideil 13
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7~

Nuair a tha an spog MHOR aig 6 tha e aig leth-uair an deidh na h-

uarach. Bidh an spdg BHEAG direach seachad air an uair.

Tha an cloc ag
radh
leth-uair an
deidh 2.

leth-uair
an deidh

==

2. Sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

QAN b AT

13-2
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( Nuair a tha an spog
MHOR aig 3 thae
cairteal an déidh na h-

uarach.

Tha an cloc ag radh
cairteal an deidh 8.

Nuair a tha an spog MHOR
aig 9 tha e aig
cairteal ron uair.

Tha an cloc ag radh
cairteal gu 6.

3. Sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

caibideil 13
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4. Sgriobh an uair a th' air gach cloc:-
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ICIocaichecm Didseatach

"ha 60 mionaid ann an uair. |

Leth-uair an déidh aig 30 mionaid an deidh
Cairteal an deéidh aig 15 mionaidean an deidh

Cairteal gu aig 15 mionaidean gu

8 uairean.

leth-uair an deéidh 2.

| Bl e mioﬁdidean | . ..
_"‘"?‘; ' - '- cairteal an deidh 6.

- dedlaichear

cairteal gu 4.

45 mionaidean an deidh 3
= 15 mionaidean gu 4.

\

Eacarsaich 3

1. Ann am‘faclan, sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

Y czo B e

(leth-uair ...)

e 0.

—
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2. Deéan dealbh de chloc didseatach airson gach uair a leanas:-

a

3. Sgriobh gach uair air cloc didseatach:-

a leth-uairandéidh 9 b cairteal an déidh 1 c cairteal gu 9

d cairteal an deidh 3 e cairtealgu 12 f leth-uair an
déidh 6
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Eacarsaich 4

1. a Ciamheud uair a tha eadar 2 uair is 5 uairean?
b Cia mheud uair a tha eadar 3 uairean is 8 uairean?
¢ Cia mheud uair a tha eadar 12 uair is 3 uairean?

d Cia mheud uair a tha eadar 5 uairean is 11 uair?

2. Cia mheud uair a tha:-
a eadar leth-uair an deidh 3 is leth-uair an deidh 5?

b eadar leth-uair an deidh 6 is leth-uair an déidh 11?
c eadar cairteal an déidh 2 is cairteal an deidh 7?

d eadar cairteal an deidh 8 is cairteal an déidh 12?

e eadar cairteal gu 5 is cairteal gu 12?

f eadar cairteal gu seachd is cairteal gu deich?

3. Seoan cloc a th' ann an stéisean nam busaichean.

a Deéanuaira th'air a chloc?

b Tha mi a' falbh qir a' bhus aig cairteal gu dha.

Cia mheud mionaid gus am falbh am bus?

¢ Bidh Seonaidh a' falbh air a' bhus an ceann 45 mionaidearr:
Cuin a bhios am bus a’ falbh?

d Bidh bus a’ bhaile a' falbh an ceann 1 uair is 30 mionaid.

De an uair aig am bi am bus d' bhaile a' falbh?
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Gearr-chunntas

S8 3L 300 308 F AL AR LS S L L L S S SO SO A SO A A

1. a Sgriobh laithean na seachdain anns an ordugh cheart.

b Sgriobh miosan na bliadhna anns an érdugh cheart.

¢ Sgriobh raithean na bliadhna anns an ordugh cheart.

.
2. Sgriobh gach facal a Dihaoine, .................... , Ld na Sdbaid, Diluain.
a tha a dhith:- b An Giblean, ......, An t-Ogmhios, .......... , An Lunastal.

b

Dé an latha a tha d' tighinn ro La na Sabaid?

a
b Dé a’ mhios a tha a’ tighinn ron Tuchar?

¢ Déanlatha a tha d' tighinn 6 latha an deidh Dihaoine?

d Déd mhios a tha d' tighinn 3 miosan ron Lunastal?

4. Sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

5. Ann am faclan, sgriobh an uair a th' air gach cloc:-

a b c

6. Déan dealbh de chlocaichean didseatach a' sealltainn gach uair:-

a leth-uair an déidh 3 b cairteal an déidh 4  c cairteal gu 8.
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Suidheachadh

r

Seall air plan’ a’ chlas.

Bho bhdrd an tidseir, Ailig Ella Calum
Iain Mairi Sara
* './f_’\'\':
Tha Ailig air cul Iain, Tidsear

j

Tha Mairi air taobh deas Iain.

Tha Mairi air beulaibh Ella.

=
1
; o

Al
ok

I

L

Eacarsaich 1

1. Seallaira’ phlana gu h-ard.

Tha an tidsear a' coimhead air a’ chlas.

a (o tha air cul Sara?

b  Co tha air beulaibh Ailig?
¢ Co tha deas air Ailig?

d  Co tha cli air Mairi?

e Co tha air taobh cli Ella?
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2. Seall air plana a’ chlas.

a

May Sim Teri Ali

Co tha air cul Iain? Tain Jon Anna Zak

Ailig Mairi Joe Calum

Co tha air cul Joe?

Tidsear

Co tha air beulaibh Zak?

Co tha air beulaibh Ali?

C6 tha air taobh deas Anna?

Co tha air taobh deas Teri?

Co tha air taobh cli Shim?

Co tha air taobh cli Chaluim?

Co as fhaide bho Ailig?

3. Tha na duaisean air 2 sgeilp.

caibideil 14

Dé tha fon teadaidh?

Dé tha os cionn na tanca?

Dé tha air taobh deas
na doile?

teadaidh gille-mirein

B = o

trean pléan tanca

Dé tha air taobh cli a' phléan?
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A' tionndadh tro chearn ceart

a8 B

Tha spogan a’ chloc a' gluasad

deasail. tuathal deasail

'S e tuathal an rathad eile, an
aghaidh sin,

Eisimpleir
Téisich aig 12.
Tionndaidh tuathal tro aon chedrn ceart.

Tha sin gad thoirt gu 9. /.
\ ]

Eacarsaich 2

1. Toisich aig 12. Tionndaidh deasail tro aon chedrn ceart.

De an direamh aig an stad thu?

2. Bho 3, tionndaidh deasail tro aon cheadrn ceart.

Deé an direamh aig an stad thu?

3. Bho 3. Tionndaidh tuathal tro aon chearn ceart.

Dé an direamh aig an stad thu?

4. Bho 6. Tionndaidh tuathal tro da chedrn cheart.

De an direamh aig an stad thu?

5. Bho 5. Tionndaidh deasail tro aon chedrn ceart.

Dé an aireamh aig an stad thu?
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1. Tdisich-aig-12.Tionndaidh-cuairt-iomlan-deasail.

Cairteal-cuairt agus leth-chuairt

% 3 ( ) ( =
Tha cuairt iomlan Tha leth-chuairt Tha cairteal-cuairt
= 4 cedrnan cearta. = 2 chearn ceart. = aon chearn ceart.
211 1
314 2
j
. J/ S = 1 J
e v

Eacarsaich 3

Dé an direamh aig an stad thu?

2. Toisich aig 3. Tionndaidh leth-chuairt deasail.

Dé an dgireamh aig an stad thu?

3. Toisich aig 3. Tionndaidh cairteal-cuairt tuathal.

Dé an aireamh aig an stad thu?

4. Toisich aig 6. Tionndaidh cairteal-cuairt tuathal.

De an direamh aig an stad thu?

5. Toisich aig 5. Tionndaidh leth-chuairt deasail.

Dé an direamh aig an stad thu?

6. Toisich aig 5. Tionndaidh cairteal-cuairt tuathal.

cairteal -cuairt

De an direamh aig an stad thu?
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Stitireadh slighe

Eisimpleir

Tha Ben a' dol tron ioma-shlighe.
airson faighinn tron ioma-shlighe.

e,
W
(5]

A-STEACH TSt

—» Hceumannan —p

A -MACH

.

i Coisich 5 ceumannan
Seo an stitireadh a fhuair e Tionndaidh gu do laimh chli
Coisich 2 cheum
Tionndaidh gu do laimh dheis
Coisich 2 cheum

IEacarsaich 4

1. Sgriobh stitireadh na slighe seo.

Ath-sgriobh agus criochnaich:-

Coisich ... ceumannan
Tionndaidh gu do laimh
Coisich ... cheum
Tionndaidh gu do laimh ... ..
Coisich ... ceumannan

2. Sgriobh an stitireadh a dh'fheumas Iain airson faighinn tro gach

ioma-shlighe.
a g
= ®
< |t
3
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Slighean nas Doirbhe

Coisich 5 ceumannan
Tionndaidh gu do laimh dheis
Coisich 2 cheum

A-STEACH

(Tha aghaidh Iain ri bonn na duilleig.)

Tionndaidh gu do laimh chli
L Coisich 2 cheum )

A-MACH

3. Sgriobh an stilireadh airson na slighe seo.

Ath-sgriobh agus criochnaich:-
Coisich ... ceumannan

Tionndaidh gu do laimh ... ..
Coisich ... cheum
idh Iain ri bonn na duilleig.)

Tionndaidh gu do laimh .....
Coisich ... ceumannan

4. Sgriobh stitireadh do Bhen airson faighinn tro gach ioma-shlighe:-

a b
AR

i;i
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Airdean na combaist

i T
Bidh sinn a' cleachdadh combaist airson stitiridhean.

Seo ceithir priomh dirdean na combaist:

Tuath (T),
Deas (D),
An Ear (E),
An Iar (I).

Eacarsaich 5 T

1. Ath-sgriobh agus criochnaich an diagram.

2. Bha Seumas a' coimhead gu Tuath. T

Thionndaidh e deasail tro aon chearn ceart. --- -~ Y
g A N : : . coimhead
De an aird dom bi Seumas a' coimhead a-nis? ot
Seumas

3. BhaBen a' coimhead gu Tuath. Thionndaidh e leth-chuairt deasail.

Dé an dird dom bi Ben a' coimhead a-nis?

4. BhaLucy @' coimhead don Iar.
Thionndaidh i cairteal-cuairt tuathal.

Dé an aird dom bi Lucy a' coimhead a-nis?

5. Bha Sine a' coimhead don Ear.
Thionndaidh i tuathal tro thri cedrnan cearta.

Dé an dird dom bi Sine a-nis a' coimhead?
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IDi agram cho-chomharran

4 - )

b Faodaidh sinn suidheachadh rudeigin innse le
DIAGRAM CHO-CHOMHARRAN.

Innsidh sinn an suidheachadh le bhith a' faicinn dé o'

- chearnag anns a bheil an rud air an diagram.

\_ o )
A
'S e Bd suidheachadh a’ choin. ]
Tha an cat ann an Eb. i u
c ,@%ﬁ
Tha an luch ann an Cc. b ‘
a
- -
(Tarsainn an toiseach, an uair sin suas. J A B c b E
Eacarsaich 6
A

1. Seall air an diagram seo.
Sgriobh suidheachadh:- e ‘k

a an leomhainn. d &
b a' phanda. \ !‘

¢ an tigeir.

d an t-sioraif. . :

e an ailbhein.
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2. Seall air an diagram seo.

Cait a bheil iad seo:-

a  a chedrnag ghorm

b d chedrnag uaine

¢ a chearnag dhearg

d  ad chearnag dhonn

e  da chearnag phinc?

3. a Dé th' ann an Cd?

e - b Dé th' ann an Ac?

d @ ¢ Dé th'ann an Ec?
L
a | iﬂ d Deé th' ann am Ba agus Ca?

e Dé th'ann an Ea?

=g f Deé th' ann an Ee?

'S iad Aa agus Da na bogsaichean falamh ann an sreath a.

g Sgriobh an suidheachadh aig gach bogsa falamh ann an
sreath c.
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4. Tha litrichean agus aireamhan air an diagram seo.

A

Am faic thu gu bheil a' chedrnag

ghorm aig €2 ? 5

Cait a bheil:- 4

a a chedrnag dhearg. 3

b d chearnag i,

¢ a chedrnag uaine .

d a chedrnag dhonn?

5. An seo chi thu pdircean
air tuathanas far a bheil
barr is beathaichean.

a Sgriobh suidheachadh
gach pairce.

(Eisimpleir: tunnagan - B1)

b Sgriobh suidheachadh
gach cedrnaig phinc

den rathad.

c Sgriobh suidheachaidhean
ham paircean falamh.
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Pueig=obrach 14 -

Cleachd |

agus déan ceistean 6 gu 8.

6. Cleachd Diagram 1 air an

duilleig-obrach. A
a Cuir dearg ann am B2 -
b Cuir gorm anns na cedrnagan A
4 ¢
seo: A2, D5, E1l. ik

¢ Cuir donn ann an €1, C4 agus 3 _ 2

E3. 2
d Cuir pinc ann an A4 agus B5. g

>
A B C D E
7. Cleachd diagram 2 air an
duilleig-obrach. A
a Cuir gorm anns na cedragan seo:- e
Bb, De, Ea agus Ae. d Cleqclwd

lew!

b Cuir dearg anns na cedrnagan seo:- ¢ itedg=

Ce, Cc, Aa agus Ec.

8. Cleachd diagram 3 air an duilleig-obrach.
a An turas seo, déan patran dhut fhéin, a' cleachdadh dhathan.

b Airson gach cedrnaig air an do chur thu dath, sgriobh an dath
agus an suidheachadh.
(Eisimpleir : dearg - B2).
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Gearr-chunntas

ST SUEIE TSI S L 3L 3L 50 S0 LS SRR

1. Tha an tidsear na sheasamh

[Bob Teri Ali
air beulaibh a' chlas :- L il

a Co th' air cllaibh Zak? Ailean| | Jon Anna| | Zak
b Cd th' air beulaibh Ailein? Alig] [mairi] [Joe] [Calum
¢ C€o tha air taobh deas Jon? Tidsear

d Co tha air taobh cli Teri?

e Co as fhaide o Chalum?

2. Coimhead air a' chloc.

a Toisich aig 6. Tionndaidh deasail tro aon chearn
ceart. Cait a bheil thu?

b An turas seo, toisich aig 3.
Tionndaidh cairteal-cuairt tuathal.
Cait a bheil thu?

3. Sgriobh stitireadh a bheir Ben tron ioma-shlighe.

Toisich le:- “ Coisich 2 cheum, 1
tionndaidh ..... !

- Ty Sgriobh stitireadh airson Ailig.
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5. a Ath-sgriobh agus cuir crioch air an diagram seo.

b Bha Niall a' coimhead gu Deas. {
Thionndaidh e deasail tro
aon chearn ceart.

Dé an dird dom bi Nick a’ coimhead a-his?

Bha Ben a' coimhead an Iar.
Thionndaidh e leth-chuairt Tua'rhaolr-

Dé an dird dom bi Ben a' coimhead a-nis?

6. Seall air an diagram.

Cdit a bheil:- . *

a an cearcall gorm d ‘

b an triantan uaine
C ‘

¢ a' chearnag dhearg

d an rionnag dhonn
JIL L]

e an daoimean pinc.

7. Lerdilear, déan diagram mar seo le:-

Cedrnagan a' dol tarsainn bho A gu F.

Cedrnagan a' dol suas bho 1 qu 6. T
g g L

Cuir dath air na cedrnagan seo:-

C3 gorm, E6 dearg, A2 pinc, D4 uaine.

A B C ......
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A' tomhas

Faodaidh tu faid a' thomhas ann an iomadh doigh.
Tomhaisidh rdilear faidean beaga ann an ceudameatairean.
Tomhaisidh teip-
tomhais faidean
nas motha ann am
meatairean.

Eacarsaich 1

1. D& bhiodh agad (riilear o teip-tfomhais) airson na leanas a thomhas:-

a faid peansail b faid pios fiodha
¢ dird dorais d leud na duilleig seo
e faid do rum-cadail f faid do chorraig?

2. Sgriobh faidean nan loidhnichean seo ann an ceudameatairean:-

o o

a o

®

l

|

|

I
—
|

|

|

|
=
|

|

i

l

|

i

caibideil 15 duilleag 176 FAID



3. Ledo rdilear fhéin, tomhais na loidhnichean seo
agus sgriobh sios na freagairtean agad.

a
b

a o

4. Tombhais agus sgriobh gach meud:-

a

5. Déan loidhnichean sa bheil na faidean seo, agus cuir leubailean orra:-
a 3cm b 9cm ¢ 1l4cm d 1cm
e 16 cm f 7cm g 4cm h 1lcm.
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6. Tomhais faid gach loidhne anns na cumaidhean seo
agus sgriobh do fhreagairtean.

a b

7 _a lerulilear, déan ceart-chearnach anns a bheil faid 5 cm is leud 3 cm.

b Deéan ceart-chedrnach sa bheil faid 8 cm is leud 6 cm.

¢ Déan cearnag le faid 7 ecm anns na ceithir taobhan.

8. a Deéa bhiastag as lugha (1 no 2)?
- =

b Dé na taidhrichean as caoile? ¢ Deanlus as airde?

e Deéad bhruisa
fhaide?
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A' tomhas ann am meatairean

4 =
1 mheatair = 100 cm

Uaireannan, airson faidean nas motha, 's
fhedrr an tomhas ann am meatairean (m). mheatair = 50 cm

An seo, feumaidh tu:- !
mh}ea‘ralr = 25 cm

* 1 mhaide-meatair no ‘

* stiall pdipeir sa bheil faid 1 mheatair,
air a comharrachadh ann an i— meatairean.

m I

Al Lol
Ll (o

1 mheatair >

Eacarsaich 2 Faigh stiall paipeir, mar a chi thu gu h-ard, bhon tidsear.

1. Seo bord anns a bheil faid meatair agus tri

1
4

| | I I Il 1 [ | ==

1 meatair 1 meatair

Cleachd an stiall, tomhais is sgriobh:-

a leud bord an tidseir.

b leud do bhuird fhéin.
¢ leud an rim-teagaisg.
d airde an dorais.

e faid an rum-teagaisg.

2. Faighnich don tidsear am faod thu rudan eile anns an rim, no ann an
aite eile, a thomhas.

3. Dh'fhaodadh tu cuid a rudan a thomhas aig an taigh a' cleachdadh
maide-meatair. (do rdm-cadail, faid an amair...)
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Meatairean agus Ceudameatairean

7

1 Mheatair = 100 ceudameatair

Gu tric, tha maide-meatair air a roinn ann an 100 pios beag.

1 cm
Canaidh sinn 1 cheudameatair (1 cm) ris gach pios beag. \ /

Illlilllljllillllll||1|||||||1|n||l||||lllnllllllilllilrll|H|||rlli||||l1|r|;||||l1|||l|1|ll1|||l
10 20 30 40 50 60 70
1 mheatair

Eisimpleirean On a tha 1 mheatair = 100 ceudameatair

é’§\ => 2 mheatair = 200 cm meatair = m
s » ceudameatair = cm
=> 7 meatairean = 700 cm
=> 4 m 30 cm= (400 + 30)cm =430 cm
=> 9 m65cm= (900 + 65)cm =965 cm
Eacarsaich 3
1 Cuimhnich:- 1 mheatair = 100 cm. Cia mheud cm a th' ann an:-
a 1m b Bm c 8m d 3m
e 9m f 7m g 6m h 10m
i 4m j 1lm k 12m | 15m?
2 100 cm = 1 mheatair. Cia mheud meatair a th' ann an:-
a 400 cm b 800 cm ¢ 200 cm d 500 cm
e 700cm f 1000 cm g 300cm h 900cm?
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3. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 1mheatair 20 ceudameatair = 1m 20cm el AR, cm

b 2 mheatair 50 ceudameatair = 2m ... cm o cm

¢ 5 meatairean 40 ceudameatair = ... m ....cm = L it cm

d 6 meatairean 90 ceudameatair = ... m ....cm S Lassans cm

e 1mheatair 35 ceudameatairean = ..... m ....cm =i AN ] cm

f 8 meatairean 25 ceudameatairean = ... m ... G e e s cm

g 4 meatairean 5 ceudameatairean= ....m .... cm = AR cm

h 8 meatairean 7 ceudameatairean = ..m ..cm = o cm
4. Ath-sgriobh agus criochnaich:-

a 210 cm = 2m 10cm = 2 mheatair......ceudameatairean

b 314 cm = 3m .. cm = .....meatairean ......ceudameatairean

c 684cm = m ... cm = ....meatairean.....ceudameatairean

d 490 cm = m ... cm = .....meatairean...... ceudameatair

e 536 cm = e m ....cm=....meatairean .....ceudameatairean

f 76lcm = m ....cm = ..... meatairean .....cheudameatair

g 301cm = s m ....cm=....meatairean .....cheudameatair

h 905 cm = M ...CM=....meatairean...... ceudameatairean

caibideil 15 duilleag 181 FAID



5. Tha sligeanach a' coiseachd 950 cm gu pios leiteas.

Sgriobh seo ann am meatairean agus ceudameatairean.

Tha car beag a dol timcheall traga
anns a bheil faid 408 cm.

Sgriobh seo ann am meatairean agus ceudameatairean.

7. Tha faid 6m 75 cm ann an ropa.

Sgriobh seo ann an ceudameatairean.

(0 1)

Roilig ball 8 meatairean agus 5
ceudameatairean.
Cia mheud ceudameatair a rolig e?

9. Tha dirde 5m 32 cm anns an t-sioraf seo.

Sgriobh seo ann an ceudameatairean.

10. 3huannaich Ben an leum-fhada aig
Latha-spors ha Sgoile a’ leum

*"} | \\ 2 mheatair is aon cheudameatair.

Sgriobh seo ann an ceudameatairean.

!

200 cm 200 cm 200 cm 300 cm
Dé an fhaid a th' annta uile-gu-l&ir:- a ann an ceudameatairean

b ann am meatairean?
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A’ leughadh teip-tomhais |

€

Tha an t-saighead a’' comharrachadh 4 cm.

An furas seo, tha an t-saighead nas fhaisge
air 7 ¢cm (na tha i air 8 cm).
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2. Am faic thu gu bheil a gu h-iosal faisg air 5 cm?
D& an direamh as fhaisg' air gach saighid.

f"l“lll'%ﬂlllﬂ“%ll“"l” ful%umhmwnlmu%nz

4 5 6 cm 7/ 15 16 17 cm 18

<

||||||||||||||||||||||||||||||||||| |
31 32 33 cm 34

|||||||||||||||||||||||l|||1|||||l|||||||||I||||I|||||||||||||||||1||||||||||||||||||||||||||||||||
{53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63

v

<

3. Sgriobh an fhaid aca seo chun a’ cheudameatair as fhaisge.
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Gearr-chunntas

HOk SO T SO TR T SO S0 S 30 SO T SR S R R

1. Le ruilear, tomhais na loidhnichean seo agus sgriobh na freagairtean.

Q

b

C

2. Tomhais dirde na coinnle agus sgriobh an fhreagairt.

3. a Tarraing loidhne 12cm tarsainn na duilleig.

b Tarraing loidhne 6cm a tha a' claonadh.

4. Cia mheud ceudameatair a th' ann an:-
a 2m b 4m c 9m d 7m?

5. Cia mheud meatair a th' ann an:-
a 300cm b 600 cm ¢ 800cm d 1000 cm?

6. Sgriobh 7 meatairean 45 ceudameatairean ann an ceudameatairean.
7. Sgriobh 440 ceudameatair anh am meatairean agus ceudameatairean.

8. Cuir na faidean seo ann an ordugh, an t& as motha an toiseach:-

5m 34cm, 5m 43cm, 5m 3em, 5m 30cm,

9. Tha dirde 1 m 25 cm anns a’ mhathan. Sgriobh sin ann an cm.

3

10. D¢ na h-dgireamhan as fhaisg' air na saighdean seo? g

4 4

S T

5 6 i cm 8
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Feumaidh tu
peansailean dathte.

A' déanamh phatran

a A

Bidh sinn @' déanmamh phdtran, le cumaidhean, dathan agus loidhnichean.

an ath chumadh

—>

na h-ath

chumaidhean -l
——» na h-ath ==

chumaidhean

P“ﬂaaun_ﬂ!iu-"é 16-1

Eacarsaich 1

1. Déan dealbh den ath 2 chumadh agus cuir dath orra:-

> @ .5
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2. Airson gach patrain, déan dealbh de na h-ath 3 cumaidhean:-

° Y
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Patrain le litrichean

f N

Faodaidh sinn patrain a dhéanamh le bhith a' cleachdadh litrichean.

A B CDTETF 's e G an ath litir !

ZY X W V U 'se T anath litir

A CEGTIKM ’'seOanathlitir _

Eacarsaich 2

1. Sgriobh a h-uile liti ibidil anns an érdugh-cheart.

2. A-reir na h-aibidil, sgriobh an ath 2 litir anns gach patran:-

a 6 HI JK ... b r s tuvw
c KJIHG.. d kmogqsu
e y X wvu .. f ADG6JI M

g AZ BY CX DW EV

3. Ath-sgriobh gach liosta. Cuir a-steach na litrichean a tha a dhith.

a A B .. D E .. b z .. x w v

CrN St gt e i d .. .. E61IXK

4. Dean patran-litrichean dhut fhéin agus seall e don tidsear.
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Patrain le aireamhan

= i

Faodaidh sinn patrain a dhéanamh le direamhan.

1 23 456 'S e 7 an ath direamh .
16 15 14 13 12 'Se 11 anath direamh 4

30 40 50 60 70 'S e 80 anath direamh &Q

b

Eacarsaich 3

1. Airson gach patrain, sgriobh an ath 2 aireimh:-

a 7 89 10 11 .. b 25 26 27 28 29
c 23 22 21 20 ... d 2 4 6 8 10 12
e 5 10 15 20 ... f 11 22 33 44 55
g 369 12 15 ... h 28 24 20 16 12

2. Ath-sgriobh gach liosta. Cuir a-steach na h-direamhan a tha a dhith.

a 5 10 .. 20 .. .. b 2 .. 6 8 10
c 10 .. .. 40 50 .. d .. .. 9 12 15
e 22 .. 18 16 .. f .. .. .. 18 15 12
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g 65 .. 55 50 .. R e I R
el 0 2C 6050540 i .. .. .. 35 40 45

R L weneB3 B L 47 43 41 i 33

3. Sgriobh na patrain seo:-
a aireamhan cothromach suas gu 30
b direamhan corra suas gu 40
¢ aireamhan cothromach 50 gu 70
d  direamhan corra 80 gu 100
e freagairtean clar nan 2 uireadan
f  freagairtean clar nan 3 uireadan

g freagairtean clar nan 4 uireadan

h  freagairtean clar nan 5 uireadan

i freagairtean clar nan 10 uireadan

4. Dean patrain-direamhan eile dhut fhéin.

Seall iad don tidsear. mﬂmﬁéﬁfﬁé
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Gearr-chunntas
A A R AT I A

1. Déan dealbh den ath chumadh anns a’ phatran seo:-

sujgu] -

2. Déan dealbh den ath dha chumadh anns a’ phatran seo:-

4 Cuir a-steach na litrichean no na h-dgireamhan a tha a dhith.

5. Sgriobh patran nan direamhan corra a tha eadar 20 agus 40.
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Feumaidh tu seata de
chruthan 3sh airson
nha ceistean seo a

Cruthan 3sh fhreagairt.

el

W A S N N SV A

2 S TS S S TS s s Zae

&

Cuimhnich: -
~ gu bheil cumaidhean da-sheallach (2sh) cémhnard
(cedrnag, ceart-chedrnach, triantan agus cearcall)

 gu bheil cruthan tri-sheallach (3sh) cruaidh.

Seo cuid de chruthan 3sh air am bi thu edlach mar-tha :-

cruinne con

Gu h-iosal, chi thu tuilleadh chruthan 3sh:-

-

ciubaid siolandair

pioramaid le bonn cedrnagach priosam triantanach

v
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Eacarsaich 1

1,

ST

2. Sgriobh ainm a' chrutha 3sh seo. ‘

3. Seall ris gach dealbh gu h-iosal.

Sgriobh ainm gach crutha 3sh.
(Cleachd citib, citibaid, siolandair, con, cruinne, pioramaid le bonn cearnagach
no priosam triantanach,)
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4. Coimhead air na dealbhan gu h-iosal.

Déan liosta de na cruthan 3sh a th' air an cleachdadh anns gach dealbh.
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A’ deanamh chruthan 3sh

Faodaidh sinn cruthan 3sh a dhéanamh le cumaidhean 2sh.

Feumaidh tu 6 cearnagan airson citb a dhéanamh.

Bidh gach cearnag na h-aodann den

chiub.

.
Eacarsaich 2

1. Deéan liosta de na h-aodainn (cumaidhean 2sh)

a dh'fheumas tu airson a' chiubaid seo a dheanamh.

2. Déan liosta de na h-aodainn

aodann
cearnagach

(cumaidhean 2sh) a dh'fheumas

tu airson a’ chiubaid seo a dhéanamh.

3. Déan liosta de na h-aodainn (cumaidhean 2sh) a dh'fheumas tu
airson gach cruth gu h-iosal a dhéanamh.

a b
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4. Ainmich gach cruth.

a Dé an cruth a th' air a dhéanamh le 6 ceart-chearnachan?
b  Déancruth a th' air a dheanamh le 6 cedrnagan?

¢ Déan cruth a th' air a dhéanamh le 4 ceart-chearnachan agus 2
chearnaig?

d Déancruthath’ air a dhéanamh le 2 thriantan agus 3 ceart-
chearnachan?

e Déancruthath’ air a dhéanamh le 1 chearnag agus 4 triantain?

5. a Cunnt an direamh oirean a th' air ciub.

b Cunnt a-nis an direamh oiseanan.

Am faic Thu gu bheil T2 oir agus 8
oiseanan air ciub?

‘\'s eoira

N . ' . N . tha Seo
6. a Cunnt an direamh oirean a th' air ciubaid.

b Cunnt a-nis an direamh oiseanan.

7. a Cunnt oirean pioramaid le bonn cearnagach.

b  Cunnt a-nis na h-oiseanan.

8. a Cia mheud oir a th' air priosam triantanach?

Cunnt a-nis an aireamh de dh'oiseanan.
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh ainm gach crutha 3sh:-
l | ' | ‘ |

2. Deéan liosta de na cruthan 3sh
anns an dealbh.

3. Liost na h-aodainn (cumaidhean 2sh)
a dh'fheumas tu airson priosam triantanach a dhéanamh.

4. Ainmich an cruth 3sh ani
thu le 4 triantain

agus 1 chedrnag.

I- -
gy
(3.
W o
%
|

a Cia mheud oir a th' air ciubaid?
b  Cia mheud oisean a th' air ciubaid?
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Na cleachd
aireamhair

A' tomhas FAID, chleachd sinn faclan leithid:-

nas fhaide - nas giorra - nas leatha -
nas cuinge - nas airde - nas lugha.

A’ tomhas CUIDEAM cleachdaidh sinn:-

nas aofruime agus nas truime.

L’rha an t-ailbhean nas truime na an luch tha am bailitin nas aotruime na am plean

Eacarsaich 1

i. Co aca as aotruime:-

a ite no peansail b
¢ seithear no sofa d
e car no bus f

2. Coacaas truime:-

a breige no bloc concrait

b
¢ coimpiutair no brat-lucha d
e bobhla-glainne no cupa plastaig

h

g seacaid no leine
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mathan no muncaidh
ord no tarrag

duilleag no geug?

ball-bdébhlaidh no ball-goilf
peann no prine
fon no peansail

bus no car?
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3. Cuir iad seo ann an ordugh, a' toiseachadh leis an rud as truime.

Vg

. racan- bara- =
bearradair grapa- tractar-

plosiaig meataily meatailt lomaidh

4. Cuir iad seo ann an ordugh, a' toiseachadh leis an rud as aotruime.

luch priontair coimpiutair

diosg-bhog

5. De d ghlasraich as truime?

a cal tuineap b

a ¥

¢ @ d uinnean dearg
curran - meal-bhuc
ey - -
balgan-buachair
/\
6. Dé am meas as aotruime?
subh-lair b

liomaid _ .
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A' tomhas ann an cileagraman

Tha 1 chileagram de chuideam
sa bhotal fion agus
cuideachd sa bhotal sabhs. 1cg

A Coimhead air an ubhal seo - .

Am bi barrachd ho nas lugha de chuideam ann na th' anns a’ bhotal fion?

Ma tha e nas aotruime, feumaidh gu bheil nas lugha na 1 chileagram ann!

Faodaidh sinn 1 chileagram a sgriobhadh mar 1 chg.

A

Eacarsaich 2

1. Co aca as aotruime:-

40 cg 82 chg

2. Cuir iad seo ann an ordugh. Toisich leis a' chuideam as truime.

a 3cg, 7cg, 4cqg. b 9c¢cg, 5cg, 12 cqg.
c 13 cg, 19 cg, 16 cg. d 27 cg, 19cg, 21 chg, 6 cq.
e 31chg, 38cg, 30cg, 33cg f 47 cg, 39 cg, 61 chg, 52 chg
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Q )
3. Ciamheud |5eg| atha co-ionannri i chgl?

4. De an cuideam iomlan (ann an cileagraman) a th' annta seo:-
(&) 0 N 0 N (@)

a b
Leg||deo ||z ca||z al|z ]

D
D
D
D

C e ¢
2¢9||z<9]|z<9]|29||z 9|} <9 0. o0 0 .0
Lcq||5cal3calls ca
5. Ciamheud 1 -chileagram a tha co-ionnan ri:-
a 1lchg b 4cg ¢ bcg d 10cg ?

6. Iarr naleanas air an tidsear: coig rudan, beagan chuideaman-cg

agus inneal-tomhais.

Tomhais gach rud agus cuir strac anns a’ bhogsa cheart air an

dUI”CIg-ObI"GCh. RUD Corr is 1 chg fo 1 chg direach 1 chg

lion a-steach
DUILLEAG-OBRACH
oyl =

— — —————

S — .

7. A-nis iarr iad seo air an ftidsear: coig rudan eile, na cuideaman-cg,
cuideaman-leth-chg agus an t-inneal-tomhais.

Tomhais gach rud agus cuir strdc anns a’ bhogsa cheart air an
duilleig-obrach.
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A’ leughadh innealan-tomhais

- : :
Tha 2 chg de chuideam = 5.4 ¢g de chmfieam | hak
inneal-tomhais seo.

| anns na h-orainsearan )

acarsaic

1. Dé an cuideam a th' anns na peuran seo?

2. Dé an cuideam a chi thu air an
inneal-tomhais gu h-iosal?

- a

¢g

\ -/

3. Seall air Duilleagan-obrach 18.2,
Sgriobh cuideam gach rud chun
a' chileagram as fhaisge.
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Tomhas-lionaidh - Ro-radh _

Is e tomhas-lionaidh “na tha de rum air a
thoirt suas le rudeigin”.
Tha an cupa @' toirt suas barrachd rim na tha a' ghlainne.

=> Tha fomhas-lionaidh nas motha anns a' chupa.

Eacarsaich 4

1. Co aca seo as motha a chumas:-

a amar no sinc b spdin-ti no spadin-brot
¢ bhasa no glainne d preasa no drathair
e frids no bogsa-fuar f amhainn microwave no dmhainn cucair?

2. Dé as lugha a tha d' toirt suas de rum:-

ball-goilf no ball-coise?

3. Cuir na rudan seo anns an ordugh cheart.
Toisich leis an fhear as motha

bhana seit-sgi

car
4. D¢ na tha de shtigh anns gach botal (ann an liotairean)?

teile orainsear
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Gearr-chunntas

SO0 R0 7O U U UL L 208 S0 30 0 R SR TUE SRR R

1. Sgriobh ainm an rud as truime gach turas :-

a frids no amhainn microwave b banana ho meal-bhuc

¢ paidh-staoige ho sgona d speileabord no baidhsagal.

2. Cuir na h-ainmhidhean ann an drdugh, a' téiseachadh leis an fhear as

aotruime.
y Sa "

cearc buabhall dealan-de

3. Cuir gach liost' ann an ordugh, o' téiseachadh leis a' chuideam as aotruime.

a 7cg, 12cg, 2chg. b 51chg, 37 cg, 73 cq.

4. Tha an duine a’ togail 100 cuideam aig 1 chganurra. .. .
Cia mheud cileagram slan a tha e a' togail?

5. Tha 6 cg ann an baga thofaidhean.
Tha mi airson an cur ann am bagaichean 1 chg. ﬁ @
Cia mheud baga a ni mi? - -@‘5 $

6. Sgriobh na cuideaman a th' air ha h-innealan-tomhais gu h-iosal:-

a b
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1. Sgriobh na h-direamhan a leanas ann am faclan:-

a 87 b 326 c 508 d 790.

2. Sgriobh na h-direamhan a leanas le figearan:-

a seachdad's a tri b sia ceud's a seachd-deug

¢ ceithir cheud 's aseasgad d naoi ceud's a dha.

3. Dé an direamh a tha a' tighinn:-
a 10an deidh 206 b 100 ro 517 ¢ 50 an deidh 316
d 200 ro 640 e 20ro 350 f 400 an deidh 428

4. Cuir iad seo ann an ordugh (am fear AS MOTHA an toiseach):-
a 299, 196, 310, 470, 89, 306, 401.
b 706, 698, 700, 688, 704, 716, 697, 678.

5. Dean copaidh dhiubh seo is cuir dath ann air £ de gach aon:-

a b c

6. Déan copaidh dhiubh seo is cuir dath air 1 de gach aon:-

| )y A
D
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7. a Airson leth de rud fhaighinn, co leis a bhios tu ga roinn?

b Airson cairteal de rud fhaighinn, co leis a bhios tu ga roinn?

8. Cheannaich Lucy meal-bhuc air 47sg.

a Deéaniomlaid a fhuairia £1?

b D& na buinn a dh'fhaodadh a bhith san iomlaid?

9. a Cia mheud bonn 5sg a gheibh Lucy airson aon bhonn 50sg?

b Cia mheud bonn 10sg a gheibh Lucy airson ceithir buinn 20sg?

¢ Cia mheud bonn 2sg a gheibh Lucy airson tri buinn 10sg?

10. Déan iad seo nad cheann:-

a 6+4 b 43+5

c 80-30

e 69-5 f—22=7
11. Obraich a-mach:-

a b 39
+ 37 + 42

12. Déan iad seo nad cheann:-

a 3 x 8 b 4 x9

e 10 x 7 f 18 + 2

i 10[70 j 5x6

13. Lorg:-
a 42 b 24
x4 x5

caibideil 19

g Fvo‘o—ze‘o—ﬁﬁe—.rse—-

c 88
- 34
¢c bx7
g 5[T5
k 21+3
¢ 73
x 10
g 45 x3

duilleag 206

d 120+70

S1e27

d 2 x8

h 32+4

h 468
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22.

Roinn Lucy, Ben, Nick is Sine 64sg
gu cothromach eatarra.

Dé fhuair Nick?

a Deé chosg 4 seithrichean ma tha gach fear a cosg £22?

b Tha 15 graman ann am briosgaid. Dé an cuideam a th’ ann an 4
dhiubh?

Cruinnich iad seo chun an 10 as fhaisge:-
a 72 b 59 c 24 d 18.

a Cruinnich 83 chun an 10 as fhaisge.
b Cruinnich 38 chun an 10 as fhaisge.

Lorg:- a 1def24 b Llde82g c i def24.

Coimhead air na h-direamhan a leanas:

l 51, 46, 127, 17, 92, 230, 79, 8, 804, 395.]

Sgriobh an fheadhainn a tha nan dgireamhan CORRA qu léir.

Lorg an ath 3 direamhan anns gach patran:-
a 4,8, 12, 16 b 3,6,9, 12 c 90, 80, 70, 60
d 7,9, 11, 13 e 1,5 9, 13 f 64, 62, 60, 58.

Cuir a-steach an ath dha chumadh anns gach patran:-

O[AOU V=A<V
[ [ W] [

R,

SR

Cuir a-steach na h-direamhan a tha a dhith:-
a 7+ ...=12 b 18 - ... = 14 c 4x ....=24
d 45+ ... =9 e ...-6-:=-1 f ...+ 3 =5
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23. Cuir a-steach an soidhne (+, -, %, +)a tha a dhith:-
a 3..8=24 b 4..4=8 ¢ 20..2=10 d 20..8=12

24. Dé na h-direamhan a tha na saighdean a' comharrachadh?

25.Cuir iad seo ann an drdugh (an fhaid as motha an foiseach):-

I 9% cm, 1m93cm, 99cm, 115cm, 1m7 cm_]

26 . CUIR:-

a 2 mheatair 65 ceudameatairean ann an ceudameatairean
b 3m 48 cm annan cm ¢ 2m7cmanhan cm

d 520cm annan mis cm e 309 cm ann am m agus cm.

27. Sgriobh na h-uairean:-

o

29. Cuir iad seo ann an érdugh, a' tdiseachadh leis an fhear as traithe:-

| 18 Ceéitean, 2 Iuchar, 30 Ceéitean, 24 C)gmhios.l
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30. Cuir iad seo ann an ordugh. (A’ mhios as trdithe an toiseach)

‘ An Gearran, An t-Samhain, An t-Sultain, An t-Iuchar, An Ceéitean l

31. Dé na h-ainmean matamataigeach a th' air na cumaidhean seo:-

33. 'S e ciub a chanas sinn ris a’ chruth seo.

a Cia mheud "aodann” a th' air ?
b  Cia mheud “oir” a th' air ?

¢ Cia mheud "oisean” a th' air ?

34. Cia mheud aodann, cia mheud oir agus cia mheud oisean a th' air na
cruthan seo :-
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35. Ainmich na cumaidhean a tha math airson leacadh:-
(a' comhdachadh duilleag gun bhedrn)

a b c

I R

- ™
hY

Tha i @' coimhead air a’ bhara.
Dé bhiodh i a' coimhead air:-

a nan deanadh i cairteal-cuairt

deasail? bothag l
craobh
b nan déanadh i leth-chuairt? ﬁ
S bara .
37. i Deéan copaidh den CHOMBAIST seo.

Sgriobh na 3 airdean eile.

: .
38. a Dé am beathach a th' ann an D2? 4 @ Tarbh
b Dé am beathach a tha 3 bogsaichean . L cord
gu taobh deas a' bheathaich a th' ann
am B4 agus 1 bhogsa suas bhuaithe? 2 ‘
1 muc

A B C D E

caibideil 19 duilleag 210 DAINGNEACHADH IRE B



39. Ainmich na cedrnan a tha nan cedarnan cearta:-
a /O\b \ | i > d ﬂ

40. Faodaidh tu sgathan a chleachdadh an seo.

Ainmich gach loidhne dhearg a tha na loidhne - cothromachaidh:~

b

- -y

Cc

41. Anns a’ chlar seo gheibh thu

T
d’\&L f

\

%

fiosrachadh air coignear chloinne.
Cearragach | Speuclairean
Co an 2 bhalach le speuclairean? :::L ChI:aeil Ch;:ae'l
Tha aon bhalach cearragach. Lucy Chan eil |[Chan eil
A bheil speuclairean air? Anne Tha Tha
¢  Cia mheud a tha cearragach ik ghantel e
air a bheil speuciairean?
DATH AN FHUILT
42. Anns a' ghraf-cholbhan chi thu an &r AR S
dath a th' air falt chloinne. A
a Deandath as neo-chumanta | _ :.'
a th' ann? § 2L
b Cia mheud air bheil falt s
dubh? 2 |
¢ Cia mheud a tha ruadh 1

a bharrachd air na tha ban?
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